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Русенският университет посрещна новоприетите студенти  
за академичната 2024–2025 година

На 16 септември 2024 г. тържествено бе открита 
новата академична година в Русенския университет. 
Официални гости на празника на русенската Алма 
матер бяха Пенчо Милков – кмет на Община Русе, 
Никола Лазаров – зам.-кмет на Община Русе, Златан 
Златанов – народен представител, Георги Кръстев – 
народен представител, отец Милен – представител 
на Русенска света митрополия. 

Водещ на церемонията бе доц. д-р Десислава 
Атанасова – зам.-ректор по научноизследователската 
дейност. 

Ректорът проф. д-р инж. Генчо Попов приветства 
студентите и им благодари, че са избрали Русенския 
университет. Той поздрави гостите и преподавателите 
от името на академичното ръководство и отбеляза, 
че в аудиториите, учебните зали и лабораториите 
тази година влизат над 1600 нови студенти. 

Ректорът продължи словото си с думите: 
„Университетът заема достойно място сред 
изследователските висши училища в страната. Това 
е признание за стратегическата му ориентация към 
авангардни и научни постижения и иновационен растеж. 
В русенската Алма матер бяха открити Център за върхови 
постижения и Научноизследователски комплекс. 
Вероятно вече знаете, че много от възпитаниците 
на Русенския университет са висококвалифицирани 
професионалисти, които заемат ключови позиции 
в управлението, здравеопазването, правосъдието, 
с и г у р н о с т т а , 
о б р а з ов а н и е т о , 
индустрията и бизнеса, 
както в региона, така 
и в страната. 

Вие ве че  с те 
направили своя избор 
за образователен и 
професионален път. 
Русенският университет 
ще ви осигури всички 
условия този път да 

бъде успешен и значим. 
Пожелаваме ви смело да преследвате мечтите 

си! На добър час!“. 
Кметът на Община Русе Пенчо Милков, народните 

представители Златан Златанов и Георги Кръстев, 
както и отец Милен – представител на Русенската 
света митрополия, поздравиха ръководството и 
преподавателите. 

Кметът Пенчо Милков благодари на студентите 
на Русенския университет за това, че превръщат Русе 
в място, кипящо от младежки талант и енергия – 
„Убеден съм, че годините, прекарани в нашата Алма 
матер, ще бъдат силният старт, който ще ви изстреля 
нагоре по стълбичката на успеха“. 

Отец Милен пожела на всички успешна и 
благословена учебна година. 

Своето послание към колегите си отправи и 
председателят на Студентския съвет Ангел Иванов.

Емануела Дюлгерова, първокурсничка от 
специалност „Финансова математика“, която е една 
от приетите студенти с най-висок състезателен бал, 
поздрави своите колеги, като им пожела успешен 
старт и творческо дръзновение. 

Своите благопожелания и поздравителни адреси 
по случай началото на новата академична година в 
Русенския университет изпратиха много държавни, 
неправителствени и частни организации. Сред 
тях са председателят на Народното събрание Рая 

Назарян, областният управител на Област Видин 
Ани Арутюнян, кметът на Община Видин  Цветан 
Ценков и други. 

След официалното тържество откриването на 
новата академична учебна година продължи по 
факултети, където първокурсниците се запознаха 
с деканските си ръководства. 

Тържествена церемония в Русенския  университетТържествена церемония в Русенския  университет

Тържествена церемония в Русенския университетТържествена церемония в Русенския университет

Нов ректор
Министърът на образованието и науката проф. 

Галин Цоков назначи със заповед за временно 
изпълняващ длъжността ректор на Русенския 
университет проф. д-р инж. Генчо Попов – досегашен 
зам.-ректор по учебната работа. 

Проф. Попов ще управлява висшето училище 
не повече от шест месеца, като в рамките на този 
период ще се проведе частичен избор за нов ректор.

Проф. Попов е роден през 1961 г. Завършва 
Техникум по механизация на селското стопанство 
в Карнобат и се дипломира през 1987 г. като 
машинен инженер във ВТУ „Ангел Кънчев“, Русе 
(сега Русенски университет).

От 2016 г. той е декан на Аграрно-индустриалния 
факултет за два мандата, а от 2019 г. е избран и 
за директор на Филиал Разград на Русенския 
университет. 

През януари 2024 г. става зам.-ректор по 
учебната работа на Русенския университет. 

Проф. д-р инж. Генчо Попов е член на редица 
наши и чужди организации и редколегии. Научно-
изследователската му работа включва участия в 
изследователски и образователни проекти, договори, 
ръководство на докторанти и дипломанти.

По материали на ВОР.



2   СЕПТЕМВРИ 2024

Промоция Випуск 2024 на Русенския университет 

На 20 септември 2024 г. се проведе официалната 
церемония на Промоция на випуск 2024 в Канев 
център на Русенския университет. Седемдесет и пет 
първенци на випуска, сред които 13 пълни отличници, 
получиха своите дипломи от ректора на Русенския 
университет проф. д-р инж. Генчо Попов. Водещ 
на церемонията бе доц. д-р Десислава Атанасова – 
зам.-ректор по научноизследователската дейност.

Гости на тържеството бяха почетният ректор на 
Русенския университет и председател на Общото 
събрание акад. Христо Белоев, зам.-ректорът по 
международно сътрудничество доц. д-р Галина 
Иванова, кметът на Община Русе Пенчо Милков, 
народният представител Златан Златанов, Негово 
Високопреосвещенство Русенският митрополит 
Наум, началникът на Регионално управление на 
образованието д-р Росица Георгиева.

Ректорът на Русенския университет проф. д-р инж. 
Генчо Попов в словото си към абсолвентите пожела 
– „Скъпи абсолвенти, вие знаете, вие можете и ние 
безрезервно вярваме във вас! Вашите постижения 
и успехи ни изпълват с гордост и удовлетворение. 
Те са най-ценният дар, който можете да поднесете 
на своите преподаватели – дар, който е резултат от 

години труд, усилия, споделено доверие и общи цели.  
Също така вярваме, че всеки нов випуск допринася 
за извисяването на Русенския университет, вливайки 
своята интелектуална енергия в него и правейки 
го по-устойчив и по-силен. Така ние не спираме, а 
сътворяваме заедно своето по-добро утре. Вярвайте 
и вие в себе си и следвайте смело мечтите си, защото 
имате всичко необходимо да ги постигнете! Никога 
не забравяйте пътя към родната Алма матер!“

Кметът на Община Русе, народният представител 
Златан Златанов и Негово Високопреосвещенство 
Русенският митрополит Наум отправиха своите 
благопожелания. Поздравителни адреси бяха 
получени от множество държавни, неправителствени 
и частни институции.

От името на първенците магистри приветствено 
слово към абсолвентите произнесе Ралица 
Господинова, специалност „Педагогическа превенция 
на престъпността и пробационни практики“, 
дипломирана с пълно отличие, първенец на випуска 
сред абсолвентите от хуманитарните специалности 
– „Този ден е специален за всички нас – ден, който 
олицетворява усилията, постоянството и амбицията, 
които вложихме през годините на обучение. Днес 

празнуваме не само своя труд, но и подкрепата, 
която получихме от хората около нас.

През тези години имахме щастието да се 
учим от изключителни преподаватели, които не 
само ни преподаваха академични знания, но и ни 
вдъхновяваха да мислим критично, да задаваме 
въпроси и да търсим решения. Те ни предаваха не 
само учебен материал, но и своя опит, мъдрост и 
страст към професията. 

Днес, с диплома в ръка, сме готови да направим 
следващата стъпка в живота си. Пътят, който 
предстои, ще бъде изпълнен с предизвикателства, но 
вярвам, че знанията и уменията, които натрупахме 
тук, ще ни подготвят за всяко препятствие. Нека 
продължаваме да се развиваме и да се стремим към 
още по-големи успехи. Нека бъдем не само добри 
професионалисти, но и хора с морал и отговорност 
към обществото.

На финала, бих искала да пожелая на всички 
ни смелост да следваме мечтите си, търпение да 
преодоляваме трудностите и мъдрост да правим 
правилния избор. Нека се гордеем с постигнатото, но и 
никога да не спираме да учим и да се усъвършенстваме“.

Първенци на Випуск 2024 на Русенския университетПървенци на Випуск 2024 на Русенския университет
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Филиал Разград
На 16 септември 2024 г. Филиал Разград даде старт 

на академичната учебна година. В поздравлението 
си към студентите директорът на филиала проф. дн 
Станка Дамянова приветства първокурсниците и ги 
увери, че стават част от един значим и престижен 
университет, който ще предложи качествено обучение, 
научно израстване и много други възможности. 
Филиал Разград работи и обучава във важни за 
икономиката направления: химични технологии, 
биотехнологии и хранителни технологии. 

След откриването на академичната година се 
състоя тържествената церемония на дипломиране на 
56 бакалаври и магистри. Проф. Дамянова поздрави 
випускниците и им пожела да приложат знанията 

си, за да бъдат удовлетворени от обучението си и с 
добра реализация. По традиция бакалаврите засаждат 
Дървото на випуска – тази година е конски кестен. 
Това е защитен растителен вид, има приложение в 
народната медицина благодарение на свойствата 
на плодовете му.

Магистрите и тази година направиха своето 
послание към студентите и преподавателите, което ще 
бъде съхранено в „Капсулата на времето“. Приветствието 
бе отправено от един от отличниците на випуска – 
Мелани Якимова, специалност „Фармацевтични и 

хранителни биотехнологии“.
Специални поздравления с балони отправиха 

отличниците на випуска магистрите: Мелани 
Якимова, Петя Неновска и Снежина 
Рашкова и бакалаврите: Кристина 
Стефанова, Бончо Бонев и Сехер 
Юсеин.  

Гостите Надя Йорданова – 
зам.-областен управител на 
Разград,  кметът на Община 
Разград  Добрин Добрев, доц. д-р 
Калоян Стоянов – декан и доц. д-р 
Тодор Деликостов зам.-декан на 
Аграрно-индустриалния факултет 
поздравиха абсо;вентите и връчиха 

дипломите по 
специалности. 

Срещи със 
с т уден ти те 
имаха представителите на фирмите: 
от Антибиотик АД –  Мая Иванова, 
Балканфарма АД – ръководител 
Човешки ресурси, от Амета Холдинг 
АД – Сениха Хасан.

Филиал Силистра
На 19 септември 2024 г. във 

Филиал Силистра на Русенския 
университет се проведе тържествено 
откриване на новата академична 
година и връчване дипломите на 

абсолвентите от випуск 2024. 
Празничният дух бе споделен с приветствени 

думи от доц. д-р Галина Иванова – зам.-ректор 
по международно сътрудничество на Русенския 
университет, Стелиян Стойчев – зам.-кмет по 
хуманитарни дейности в Община Силистра, 
Юксел Измаил – зам.-областен управител на област 
Силистра, НВ Доростолският митрополит Яков, 
Димитър Трендафилов – председател на Общински 
съвет Силистра, представители на деканските 
ръководства на факултетите: „Природни науки 

и образование“, „Транспортен“, „Електротехника, 
електроника и автоматика“. 

Учебната година стартира с реализиран много 

добър кандидатстудентски прием.  Във Филиал 
Силистра се осъществява обучение на повече от 250 
студенти в бакалавърска степен в шест специалности 
от три професионални направления. 

Филиал Видин
На 9 октомври 2024 г. се връчиха дипломите на 

абсолвентите от петия випуск на Филиал Видин на 
Русенския университет. В сградата на драматичния 
театър „Владимир Трандафилов“ 69 завършващи 
получиха дипломите си. От тях седем са първенци 
на своите специалности и петима са отличници 
на випуска от образователно-квалификационните 
степени „бакалавър“ и „магистър“.  

Официални гости на тържеството бяха зам.-
председателят на Народното събрание Росица 
Кирова, Българският патриарх Даниил, районният 
мюфтия Неджати Али, областният управител на 
област Видин Ани Арутюнян, кметът на Община 
Видин д-р Цветан Ценков, зам.-кметът Борислава 
Борисова.

Ректорът проф. д-р инж. Генчо Попов поздарви 
абсолвентите – „Вие знаете, вие можете и ние 

Випуск 2024 – Филиал РазградВипуск 2024 – Филиал Разград

Випуск 2024 във Филиал Разград.  Випуск 2024 във Филиал Разград.  
Засаждане на Дървото на випускaЗасаждане на Дървото на випускa

Випуск 2024 – Филиал СилистраВипуск 2024 – Филиал Силистра
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Випуск 2024 – Филиал СилистраВипуск 2024 – Филиал Силистра

безрезервно вярваме във вас. Вярвайте и вие в себе си 
и следвайте смело мечтите си, защото имате всичко 
необходимо да ги постигнете. Придобитите знания 
ще ви водят, но вашата мотивация и решимост ще 
бъдат тези, които ще ви помогнат да постигнете 
целите си. Вярваме, че всеки нов випуск допринася 

за извисяването на Русенския университет, вливайки 
своята интелектуална енергия и правейки го по-
устойчив и по-сигурен“. Той изказа благодарност 
и към преподавателите за усилията, които влагат 
всеки ден, за да формират и вдъхновяват бъдещи 
професионалисти на обществото ни.

Сигурни сме, че знанията и професионалните 

умения, които носите в себе си, ще служат за пример 
и гордост на града, на региона и на България, 
отбеляза в словото си председателят на Общото 
събрание на Русенския университет акад. Христо 
Белоев. Той получи плакет от кмета на Община 
Видин д-р Цветан Ценков.

Българският патриарх Даниил поздрави 
завършващите за значимия успех в техния жизнен 
път. Висшето образование дава възможност за по-
добра реализация, за професионално развитие и 
израстване в обществото, подчерта той. И насърчи 
абсолвентите „да бъдат преди всичко хора“.

Източник: БТА. 

Тараклийски държавен университет
На 12 септември 2024 г. в Тараклийския държавен 

университет „Григорий Цамблак“ се проведе 
Промоция на първия випуск от специалност „Бизнес 
и мениджмънт“, обучаван по съвместна програма 
между Русенския университет и Тараклийския 
държавен университет.

Обучението се проведе за четири години в 
Тараклийския държавен университет по силата 
на договор, подписан между двата университета и 
Министерството на образованието и изследванията 
на Р Молдова. Дипломите си получиха 15 студенти.

В промоцията участваха: проф. д-р инж. Генчо Попов 
– ректор на Русенския университет, акад. дтн Христо 
Белоев – почетен ректор на Русенския университет 
и председател на Общото събрание, проф. д-р инж. 
Теодор Илиев – директор на дирекция „Чуждестранни 
студенти“, доц. Мария Паслар – ректор на Тараклийския 
държавен университет, Мартин Владимиров –
втори секретар на посолството на Р България в  
Р Молдова, Донка Николова – представител на 
Министерството на образованието и науката на  
Р България, директори на училища, представители 
на бизнеса и много преподаватели и студенти. 

Тържеството бе ръководено от акад. Христо 
Белоев. 

След студентския химн и музикални изпълнения 
на студенти от Тараклийския държавен университет 
поздравления отправиха ректорът на Русенския 
университет проф. д-р инж. Генчо Попов и гостите. 
От името на абсолвентите отговори Александър 
Боримечков.

Информацията е предоставена от ВОР.

Випуск 2024 – Филиал ВидинВипуск 2024 – Филиал Видин

Випуск 2024 – Тараклийски държавен университетВипуск 2024 – Тараклийски държавен университет
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В памет на проф. д-р инж. Пламен Кангалов
На 4 септември 2024 г. на 62-годишна възраст 

почина проф. д-р инж. Пламен Кангалов – ректор 
на Русенски университет „Ангел Кънчев“ в периода 
декември 2023 – септември 2024 г. 

Проф. д-р инж. Пламен Кангалов е роден през 
1962 г. в Русе. Завършил е Математическа гимназия 
„Баба Тонка“.

През 1987 г. завършва със златна значка на 
Министерството на образованието Московския 
институт на инженерите по селскостопанско 
производство. Дипломира се като машинен инженер 
по специалност Организация и технология на 
ремонта.

През същата година постъпва на работа към 
Научноизследователския сектор на Русенския 
университет като технолог, по-късно научен 
сътрудник и докторант в катедра „Ремонт, надеждност 
и химични технологии“.

Минава през академичните длъжности асистент, 
ст. асистент, гл. асистент и през 2003 г. е избран 
за доцент по научната специалност Механизация 
и електрификация на растениевъдството. През 
2013 г. е избран за професор.

От 2004 г. е в деканското ръководство на 
Аграрно-индустриалния факултет като зам.-декан 
на факултета, а в периода 2007–2016 г. е декан на 
факултета. 

От 2016 до 2024 г. е зам.-ректор по учебната 
работа на Русенския университет, а от декември 
2024 г. е ректор на Русенския университет. 

Проф. д-р инж. Пламен Кангалов е член на 
редица наши и чужди организации и редколегии, 
а научно-изследователската му работа включва 
участия в изследователски и образователни проекти, 
договори, ръководство на докторанти. Резултатите 
от всичко това се изразяват в над 140 научни 
статии и доклади, 10 монографии, 12 учебника, 
книги и учебни пособия. Множество са отличията 
и наградите му. А приносът му за развитието на 
Русенския университет е особено значим. 

Поклон пред светлата му памет!
Материалът е предоставен  

от акад. дтн Христо Белоев.

В спомените на... 
Доц. д-р Таня Грозева
Изключително трудно е да пишеш за скъп и мил 

човек, когато вече го няма… Спомените нахлуват в 
главата ти, нещо силно е стегнало гърлото и сълзите 
непрестанно напират…

За мен Пламен Кангалов е колега, приятел и 
Човек! Ще си позволя да пиша за него на малко 
име, поради приятелството ни.

Преди 20 години, през 2004 г., акад. Хр. Белоев 
като декан на АИФ посочи двама ни с Пламен за 
негови заместници. Това бе първата ми екипна 
работа с него и първото впечатление за него бе, че 
е скромен, не обича прожекторите и публичните 
изяви, тих и аналитичен, както и веднага усетих 
качествата му на визионер, постигащ целите си 
без излишни приказки, но много успешно и точно.

В следващите два мандата Пламен Кангалов 
бе декан на АИФ. Бе навлязъл много дълбоко и в 
учебната, и в научната работа, и можеше да работи 
всичко и без заместници – задаваше ясно задачите, 
защото в главата му всичко бе предварително 
подредено и развито. Но уважаваше екипната работа 
и разчиташе на колегите си.

Възпитан, етичен, уважителен към всеки…
Обичаше да идва в кабинета ми и да споделя 

идеите си, да говорим за предстоящото. Включваше 
ме винаги, когато трябва да се направи нещо по-
нестандартно – годишнина на факултета, или друго 
знаково събитие, или тържество. Ще нахвърля 
на някой лист ключови думи, ще дискутираме и 
после заедно обличахме в жив и емоционален текст 
обсъденото.Така си партнирахме и допълвахме. 
Теглеше много филми за учебния процес, слагаше 
им субтитри, беше много иновативен по отношение 
на преподаването.

Говорехме си често за житейски ситуации. Особено 
се гордееше с двете си дъщери и ми разказваше за 
постиженията им в различните краища на света. 
Уважаваше изключително много семейството. 
Пътешестваха заедно и той винаги изтъкваше, че 
предпочита да пътува точно така – със семейството 
си и да открива света. Много мислеше за родителите, 
за сестра си – с безкрайна отговорност към всеки 
един от тях – да бъде обгрижен и спокоен.

Когато ръководеше докторанти още от първия 
ден знаеше докъде стигат възможностите им и 
какво могат да постигнат заедно. И всички бяха 
отглеждани като негови собствени деца в научен и 
житейски план и ги извеждаше до успешна защита.

С особено голяма любов организираше 
Изложението на земеделска и транспортна техника. 
Акад. Хр. Белоев го беше въвел в цялостната 
организация на това събитие и той с голямо 
удоволствие промотираше университета и неговите 
постижения.

Няма да забравя и момента, в който трябваше 
да се слеят четири катедри от факултета и да остане 
само една. Така пътищата ни се срещнаха и на ниво 
катедра. Беше ми много тъжно, дълго време се 
съпротивлявах и не можех да се впиша в колектива, 
живеейки със спомените за предишната ми катедра, 
а той все ми казваше – „Не си права, ще видиш, че 
е за добро“. По-късно се убедих в думите му, но 
и много ми помогна приятелското отношение на 
Пламен към всички нас.

Когато стана зам.-ректор по учебната работа 
през 2016 г., служебните ни контакти се засилиха, 

поради естеството на работа. Дойде момент, в който 
се разбирахме без думи, толкова всичко ни беше 
ясно и всеки разчиташе безрезервно на другия. 
Тук решаващо бе и умението на акад. Хр. Белоев 
да ни обедини във всяко отношение, да ни събере 
когато и където трябва, да си изясним всичко 
предварително и бавно и методично да работим 
за постигане на целта.

Незабравими са спомените ми с Пламен от 
неформални сбирки на катедрата, факултета, 
ректорското ръководство. Говорехме за всичко – 
честен, прям, без увъртания (когато с нещо не е 
съгласен) и безкрайно справедлив и аналитичен! 
Много четеше, правеше си справки за всички новости 
в управлението и в областта на професионалните 
си интереси и когато заемеше позиция, тя никога 
не се променяше, независимо от непредвидими 
обстоятелства.

Академичната колегия на университета оцени 
Пламен и безапелационно го избра за ректор през 
2023 г. За мен това бе потвърждение, че човекът с главно 
Ч е ценен и уважаван. Сложихме му тежка корона 
на главата! Трябваше да стане публична личност, 
а това не му беше много по сърце. Независимо от 
всичко и с това се справи и бързо навлезе в новото 
си поприще.

Много сме си говорили за идеите му за целия 
мандат. Никога не си е помислял, че няма да се 
справи и беше убеден, че ще води университета 
по правилния път, въпреки тежката ситуация и 
състоянието на висшето образование в държавата.

Последната ни среща беше в края на лятото. 
Извика ме при него, за да ме запознае с дъщеря 
си, която го придружаваше по време на лечението. 
Говорихме за надеждата и вярата, която ни крепи. 
И той като за последно ми каза: „И няма да плачеш 
и да се тревожиш, аз съм добре и всичко ще бъде 
наред…“

И сега е пред очите ми – тих, кротък, поглежда 
ме с края на окото си и се усмихва – да не тревожи 
никого със своите проблеми.

Толкова много ми липсваш, приятелю…
***
Из едно недовършено интервю 
В. „Студентска искра“ инициира интервю с 

проф. Пламен Кангалов, но времето и събитията 
не позволиха то да бъде довършено. 

Какви цели и задачи сте заложили в програмата 
си на ректор за започващия мандат?

Моята свързаност с каузата Русенски университет е 
много силна и затова целите и задачите за новия мандат 
са насочени към модернизирането и разширяването 
на материално-техническата база и обзавеждането на 
университетския научноизследователски комплекс, 
както и последващата публикационна дейност. Бих 
желал да се акцентира върху практическата подготовка 
и реализацията на нашите студенти и от там да се 
подобрят позициите ни в рейтинговата система. 
Русенският университет има силно присъствие 
в международен план и правилната посока е той 
да стъпи на всички континенти и да продължи да 
бъде център на международни университетски 
мрежи, работещи по приоритетни направления, 
привличащ студенти и преподаватели от целия свят. 
Не на последно място трябва да бъде и грижата за 
благосъстоянието на нашата академична общност.

Материалите са обработени  
от проф. дн Анелия Манукова.
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Визити и постижения

Работни срещи в Р Молдова 
В периода 11–13 септември 2024 г. се проведоха поредица от работни 

срещи в Република Молдова за изясняване на всички въпроси, свързани с 
присъединяването на Тараклийския държавен университет в структурата 
на Русенския университет. 

В работната група от страна на Русенския университет и град Русе се 
включиха: акад. Христо Белоев – почетен ректор на Русенския университет 
и Председател на Общински съвет Русе, проф. Генчо Попов – ректор на 
Русенския университет, и проф. Теодор Илиев – директор на дирекция 
„Чуждестранни студенти“. 

От страна на Министерството на образованието и науката участваха: 
Росица Колева – директор на дирекция „Висше образование“, Яна 
Йотова – началник на отдел „Прилагане на нормативната уредба“ 
в дирекция „Висше образование“, Милен Ботев – началник отдел 
„Финансиране на висшето образование“ в дирекция „Финанси“, Георги 
Кирков – държавен експерт в дирекция „Държавна собственост и 
обществени поръчки“, Веселина Паунова – главен експерт в дирекция 
„Международно сътрудничество“.

От страна на посолството на Р България в Р Молдова участваха: Кирил 
Димитров – първи секретар, и Мартин Владимиров – втори секретар.

От страна на Министерството на образованието и изследванията 
на Р Молдова участваха: Светлана Миронов – главен специалист в 
дирекция „Висше образование“ на Министерството на образованието 
и изследванията на Р Молдова, а от страна на Тараклийския държавен 
университет – доц. Мария Паслар – ректор на университета, зам. 
-ректори, ръководители на катедри и дирекции.

На 11 септември 2024 г. беше направен преглед на материалната 
база, сградния фонд, студентското общежитие и други, като бе направен 
и пълен анализ. Проведоха се срещи със студенти, преподаватели и 
служители. 

На 12 септември 2024 г. се състоя работна среща в Тараклийския 
държавен университет и бяха обсъдени въпроси за: специалностите за 
обучение в поделението на Русенския университет в Тараклия; начина 
на провеждане на обучението на студентите; контактите с местните 
и национални структури и бизнеса; сградния фонд и процедури 
по прехвърляне на собствеността; трудово-правните отношения с 
действащите към момента преподаватели и служители; финансовото 
състояние на Тараклийския държавен университет; необходимите 
ремонтни дейности и други.

На 13 септември 2024 г. се проведе работна среща в Министерството 
на образованието и изследванията на Р Молдова за изясняване на 
въпросите и необходимите действия, свързани с присъединяването 
на Тараклийския държавен университет в структурата на Русенския 
университет.

От страна на Министерството на образованието и изследванията на 
Р Молдова участваха: Адриана Казаку – държавен секретар, Людмила 
Павлов – зам.-генерален секретар, Лилия Парноменко – директор на 
дирекция „Политики и европейска интеграция“, Дойна Усач – началник 
отдел „Висше образование“, както и представители на Министерството 

на външните работи на Р Молдова, експерти и съветници.
Росица Колева и акад. Христо Белоев запознаха представителите на 

Министерството на образованието и изследванията и на МВнР на Р Молдова 
с резултатите от проведените през последните два дни срещи и разговори 
в Тараклийския държавен университет. Те представиха информация за 
срещите с ръководството на университета, с преподаватели, служители 
и студенти, както и с председателя на район Тараклия Лазар Дерменжи, 
а също и за поставените въпроси, като споделиха впечатленията си от 
срещите и от материалната база на университета. 

Обсъдени и предложени бяха решения на въпроси по дебатираните 
теми от предходните дни. 

Асоциацията за развитие на 
българската общност в Молдова

На 13 септември 2024 г. се проведе работна среща в Асоциацията за 
развитие на българската общност в Молдова – АРБОМ. 

Пламен Миланов – председател на съвета на АРБОМ, и Александър 
Боримечков – директор на АРБОМ, изразиха пълна подкрепа и 

съпричастност към изграждане на филиал на Русенския университет в  
Р Молдова чрез присъединяване на Тараклийския държавен университет 
в структурата на Русенския университет.

АРБОМ подпомага и организира редица събития с българските 
общности в Р Молдова. Това е екип от патриоти и потомци на български 
преселници, които повече от 200 години пазят българските традиции, 
култура и история. Подпомагат се уязвими социални групи, многодетни 
семейства и пенсионери, развитието на спорта, здравословният начин 
на живот и чистата околна среда. Подкрепят се медицински центрове, 
библиотеки, училища. Пази се и се съхранява българската култура и се 
създават мостове на сътрудничество между Р България и Р Молдова.

Росица Колева и акад. Христо Белоев представиха на участниците 
резултатите от проведените през последните два дни срещи и разговори 
в Тараклийския държавен университет. Те предоставиха информация за 
срещите с ръководството на университета, преподаватели, служители и 
студенти, както и с председателя на район Тараклия Лазар Дерменжи. 
Освен това споделиха впечатленията си от срещите и състоянието на 
материалната база на университета.

Акад. Христо Белоев представи визията за организация и реализация 
на дейностите в изграждащия се филиал на Русенския университет в  
Тараклия. В дискусия с участието на всички присъстващи бяха изяснени 
редица съвместви дейности, както и възможната подкрепа от АБРОМ.

Двете страни изразиха убедеността си, че присъединяването на 
Тараклийския държавен университет в структурата на Русенския 
университет ще допринесе за издигане на нивото и качеството на 
обучение на студентите в град Тараклия, за европейската интеграция, за 
подобряване на сътрудничеството между двете държави, за създаването 
на по-добри условия за българската общност в Р Молдова и съхраняване 
на традициите.

Информацията е предоставена от ВОР.
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Работни срещи в Р Молдова 
На 13 септември 2024 г. се проведе заключителната среща от тридневното 

работно посещение на делегация на Министерството на образованието и 
науката и Русенския университет в Р Молдова.

Посланикът на България в Република Молдова Мая Добрева изрази 
пълната си подкрепа за процеса на присъединяване на Тараклийския 
държавен университет към структурата на Русенския университет. Тя 
участва в заключителната среща за изясняване на всички въпроси, свързани 
с присъединяването на Тараклийския държавен университет в структурата 
на Русенския университет. 

Посланик Добрева изрази увереността си, че присъединяването на 
Тараклийския университет в структурата на Русенския университет ще 
окаже  положително въздействие  върху образованието и двустранните 
отношения. Тя подчерта, че присъединяването на Тараклийския университет 
не само ще повиши качеството на обучението в региона, но и ще засили 
връзките между Р България и Р Молдова, предоставяйки нови възможности 
за обмен на знания и културни традиции.

Първият секретар Кирил Димитров и вторият секретар Мартин 
Владимиров също ще оказват съдействие и подкрепа за процеса по 
присъединяване, допринасяйки за успешното му реализиране, и укрепване 
на сътрудничеството между двете държави.

Информацията е предоставена от ВОР.

Посланикът на Бангладеш в Русе 
На 5 септември 2024 г. извънредният и пълномощен посланик на Бангладеш 

в Румъния Н. Пр. Дауд Али заедно с Шейх Каушик Икбал – втори секретар 
(политически) и началник на канцеларията, посетиха Русенския университет. 

Гостите бяха посрещнати от Почетния ректор на Русенския университет 
и председател на Общото събрание акад. дтн Христо Белоев, зам.-ректора 
по международно сътрудничество доц. д-р Галина Иванова и директора на 
дирекция „Чуждестранни студенти“ проф. д-р Теодор Илиев.

Почетният ректор на Русенския университет акад. Христо Белоев представи 
модерната база, съвременните ресурси за обучение и изследвания, дълголетните 
образователни традиции и авторитетната лидерска позиция на университета. 
Акцент беше поставен върху широката мрежа от партньорства в областта на 
образованието и изследванията с престижни университети от целия свят и 
работата по проекти. Академик Белоев отбеляза, че Русенският университет е 
един от 10-те изследователски университета в България. Той подчерта още, че 
Русенският университет е с най-голямо финансиране сред висшите училища 
в България по програма Еразъм+.

Доц. д-р Галина Иванова запозна гостите с международната дейност в 
Русенския университет, с акцент на сключените договори по програма Еразъм+ 
с различни университети.

Проф. д-р Теодор Илиев запозна Н. Пр. Дауд Али с обучението на чуждестранни 
студенти в Русенския университет и изтъкна, че за учебната 2023–2024 г. са се 
обучавали над 220 чуждестранни студенти в ОКС „Бакалавър“, ОКС „Магистър“ 
и ОНС „Доктор“ от Бангладеш, Индия, Виетнам, Германия, Китай, Молдова, 
Украйна, Алжир, Мароко, Русия, Гърция, Кипър, Кувейт, Р Северна Македония, 
Казахстан, Нигерия, Пакистан, Турция, Руска федерация, ОАЕ и други.

Н. Пр. Дауд Али благодари за гостоприемството, като подчерта, че за него 
е чест да гостува в Русенския университет. Ректорското ръководство изрази 
готовността си за нови контакти и партньорства с Бангладеш.

Н. Пр. Дауд Али се срещна и разговаря със студенти от Бангладеш, които 
се обучават в Русенския университет. Информацията е предоставена от ВОР.

Носители на Награда Русе за 2024 г.
На 23 май 2024 г. на тържествена 

церемония в Голяма зала на Доходното 
здание бяха обявени носителите на 
Награда „Русе“ и „Млад творец“ 2024. 
Със статуетките, дело на Георги Радулов, 
всяка година се удостояват творци, 
дейци, творчески екипи и организации. 
За Русенския университет това са:

Засл. доц. инж. Стоянка Смрикарова 
от ФЕЕА бе отличена в категория 
„Постижения в областта на гимназиалното 
и висшето образование“, а колективна 
награда в категория „За научен и учителски 
екип“ получи научен екип на „Аграрно-
индустриалния факултет“ на Русенския 
университет.

Гл. ас. д-р Десислав Гечев, преподавател 
в катедра „Промишлен дизайн“ към Аграрно-индустриалния факултет в 
Русенския университет, получи приза в категория „Визуални изкуства“ за 
работата си в областта на живописта, графиката и приложното изкуство. 

По материали на Община Русе.

Визити и постижения



8   СЕПТЕМВРИ 2024

Визити и постижения
20 години  

Тараклийски държавен университет
На 1 октомври 2024 г. делегация от Русенския университет, водена от проф. 

д-р Теодор Илиев, зам.-ректор по учебната работа, и доц. д-р Пламен Мънев, 
зам.-декан по научноизследователска дейност на Аграрно-индустриалния 
факултет, взе участие в тържествата по повод 20-годишнината от създаването 
на Тараклийския държавен университет „Григорий Цамблак“ в град Тараклия, 
Р Молдова.

Сред официалните гости на събитието бяха Владимир Воронин – президент 
на Р Молдова в периода 2001–2009 г., Игор Гросу – председател на Парламента на 
Р Молдова, Кирил Димитров – I секретар и временно изпълняващ длъжността 
посланик в посолството на Р България в Кишинев, д-р Иван Думиника – 
ръководител на политическата служба в областта на междуетническите 
отношения в Министерството на образованието и научните изследвания на  
Р Молдова, Лазар Дерменжи – председател на район Тараклия, представители 
на общинската и държавна власт, преподаватели, гости и студенти.

На събитието проф. д-р Теодор Илиев отправи приветствие към доц. Мария 
Паслар – ректор на Тараклийския държавен университет, и академичната общност на 
висшето училище с думите – „Присъединяването на Тараклийския университет към 

структурата на Русенския 
университет е важен етап 
в нашето сътрудничество 
и разширяването на 
възможностите за по-
качествено образование и 
научни изследвания. Ние 
вярваме, че заедно ще успеем 
да постигнем още по-големи 
успехи в утвърждаването на 
съвременните образователни 
стандарти, в подготовката 
на висококвалифицирани 
с п е ц и а л и с т и  и  в 
изграждането на силни 

културни и академични връзки между Р България и Р Молдова“, каза в 
приветствието си проф. д-р Теодор Илиев. 

Той връчи поздравителен адрес от името на академичната общност на 
Русенския университет. В него се подчертава, че „Тараклийският държавен 
университет е стожер на образованието и културата в региона. Той не само 
съхранява, но и развива културните връзки между България и Молдова, като 
предоставя на младите хора възможност да получат качествено образование 
и да се утвърдят като успешни професионалисти.“ 

По време на събитието доц. Мария Паслар изнесе академично слово, в което 
представи ретроспекция на създаването на Тараклийския държавен университет 
и подписването на решението за неговото основаване на 1 октомври 2004 г. 
от тогавашните президенти на Р България и Р Молдова – Георги Първанов и 
Владимир Воронин.

В края на церемонията проф. д-р Теодор Илиев връчи поздравителен адрес и 
от името на Пенчо Милков, кмет на Община Русе. В поздравлението бе откроена 
значимостта на сътрудничеството между двете академични институции за 
двата региона и за двете страни.

Работна среща в президентската 
институция за Тараклия

Съхраняването и развитието на Тараклийския университет като средище на 
образованието, духовността и културата на българската общност в Република 
Молдова бе обсъдено по инициатива на държавния глава на работна среща 
в президентската институция. В срещата участваха служебният министър 
на образованието и науката Галин Цоков и представители на неговия екип, 
представители на Министерството на външните работи, както и представители 
на ръководството на Русенския университет.

В хода на разговора бе обсъдено предстоящото трансформиране на статута 
на Тараклийския университет като поделение на Русенския университет „Ангел 
Кънчев“. Във връзка с това бе откроена необходимостта от увеличаване на броя 
на специалностите, които се предлагат на младите хора в Молдова, повишаване 
на образователните стандарти и преди всичко запазване на фокуса в дейността 
на университета като средище за подготовка на кадри в областта на българския 
език и педагогиката. По този начин университетът би могъл да се утвърди като 
регионален образователен център, предлагащ висококачествено образование 
и привличащ както младите етнически българи в Молдова и от други страни 
в региона, така и младежи от други националности. Възможността студентите, 
обучаващи се в Тараклийския университет, да получават дипломи, признати в 
рамките на Европейския съюз, допълнително ще укрепи авторитета на висшето 
училище, беше подчертано още по време на разговора.

Държавният глава оцени високо заявената готовност от страна на Република 
Молдова да финансира обучението на определен брой студенти в Тараклийския 
университет и призова българските институции да ускорят предвиденото 
бюджетно финансиране от българска страна за нуждите на висшето училище. 
Същевременно президентът открои и необходимостта от повишаване на 
прозрачността и увеличаване на контрола върху тези средства, което да повиши 
ефективността при тяхното изразходване.

Материалът е подготвен от ВОР.

Признание
Ръководството на Русенския университет има удоволствието да съобщи, 

че през месец септември 2024 г. университетът бе отличен с Национален 
знак за качество от Центъра за развитие на човешките ресурси (ЦРЧР), 
който изпълнява ролята на Национално звено за координация по дейност 
eTwinning – част от програма Еразъм+. 

Престижното признание бе присъдено за активната работа на преподавателите 
от катедра „Педагогика“ и студентите от бакалавърските програми „Предучилищна 
и начална училищна педагогика“, „Начална училищна педагогика и чужд език“ 
и „Социална педагогика“ в рамките на интегрираната в учебните планове 
факултативна дисциплина „Мениджмънт на дигиталната образователна 
среда с eTwinning“.

В периода 2018–2021 г. в Русенския университет ежегодно се провеждат 
eTwinning обучения съвместно с Център за развитие на човешките ресурси 
с цел запознаване на бъдещите педагогически специалисти с  възможностите 
за работа в платформата. Платформата eTwinning и нейните инструменти 
предлагат на студентите педагози практическо приложение на уменията за 
21. век, запознаване с иновативни методи на преподаване в мултикултурна 
среда, развитие на уменията за работа с дигитални ресурси, проектен и 
международен педагогически опит. Материалът е предоставен от ВОР.
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Постижения
30 години  

факултет „Бизнес и мениджмънт“
На 20 септември 2024 г. Факултет „Бизнес и мениджмънт“ на Русенския 

университет тържествено отбеляза 30 години от своето създаване. Събитието 
събра преподаватели, студенти, възпитаници и партньори, за да отпразнуват 
постиженията и успехите на факултета през последните три десетилетия. На 
тържественото честване на годишнината на факултета абсолвентите на Випуск 
2024 получиха и своите дипломи. 

Гости на церемонията 
бяха ректорът на Русенския 
университет проф. д-р инж. 
Генчо Попов, почетният 
ректор и председател на 
Общото събрание акад. 
Христо Белоев, зам.-ректорът 
на научноизследователската 
дейност доц. д-р Десислава 
Атанасова, зам.-ректорът 
по международното 
сътрудничество доц. д-р 
Галина Иванова, ректорът 
на Стопанска академия 
„Димитър А. Ценов“, 
Свищов, доц. д-р Марин 

Маринов, изпълнителният директор на Русенска търговско-индустриална 
камара Милен Добрев, главният секретар на Община Русе Димитър Генков. 

Факултет „Бизнес и мениджмънт“, създаден през 1994 г., се е утвърдил като 
водещ образователен и научен център, който не само предоставя съвременни 
бизнес знания и иновации, но и изгражда силни връзки с реалния бизнес и 
индустрията. С годините той е подготвил множество лидери и специалисти, 
които успешно допринасят за развитието на икономиката в България и на 
международната сцена.

Ректорът на Русенския университет проф. д-р инж. Генчо Попов връчи 
на декана на факултета проф. дн инж. Милена Кирова специален Плакет за 
изключителен принос на факултет „Бизнес и мениджмънт“ към развитието на 
Русенския университет, както и поздравителен адрес в знак на „отдадеността 
и усилията на поколения преподаватели, служители и партньори, които през 
годините са спомогнали за утвърждаването на факултета като символ на 
иновациите и стратегическото мислене в бизнеса“.

Водещ на събитието бе доц. д-р Антон Недялков – зам.-декан по учебната 
работа. Проф. дн инж. Милена Кирова, декан на факултета от 2020 г., отправи 
приветствено слово, в което открои най-ярките постижения от изминалите 
три десетилетия академичен живот, изпълнен с възходи и предизвикателства. 
Екипът на ФБМ изненада настоящия декан с цветя и грамота за всеотдайност 
на каузата „С една идея напред“.

Заслужил професор Васил Пенчев, който е първият декан на факултет 
„Бизнес и мениджмънт“ поздрави всички гости и пожела на випускниците 
успешна кариера, която да им позволи да заемат челни места при възпитаниците 
със забележителна реализация.

Приветствия бяха поднесени от почетния ректор и председател на Общото 
събрание акад. Христо Белоев, Милен Добрев – изпълнителен директор на 
Русенска търговско-индустриална камара и инженер-мениджър Радка Ахмедова – 
първенец на специалност „Индустриален мениджмънт“. Поздравителни 
адреси бяха получени от деканите на факултетите на Русенския университет, 
Община Русе, Университета за национално и световно стопанство и други 
партньорски организации. 

За доброто настроение на гостите допринесоха изпълненията на детска 
вокална група „Слънце“ с ръководител Наталия Константинова. 

Първенците от всички специалности получиха от деканското ръководство 
книгата „Мисленето“ с автор носителят на нобелова награда Даниел Канеман 
като награда по случай дипломирането и 30-годишнината на Факултет „Бизнес 
и мениджмънт“ на Русенския университет. Сладките комплименти, които 
получиха випускниците на ФБМ в юбилейната 30-та годишнина, са дело на 
инженер-мениджър Силвия Василева.

***
Из Празнично слово на декана на факултет „Бизнес и мениджмънт“ 
[...]Нека за малко се върнем в началото на 90-те години. В България това са 

времена на бурни политически и икономически промени, но времена, заредени 
с много ентусиазъм, с надежда и желание за утвърждаване на демократичните 
ценности и пазарните принципи, в които цялото общество вярваше. В този 
всеобщ устрем към новото, към по-доброто, се прояви търсене на знание за 
мениджмънта за всички нива и сфери на дейност. Русенският университет 

откликна на търсенето, като създаде Висшата школа по бизнес и мениджмънт, 
която още от 1989 г. подготвя кадри по това ново и перспективно за България 
професионално направление. През 1991 г. са приети първите 70 редовни 
студенти по специалност „Стопански мениджмънт“ (сега „Бизнес мениджмънт“). 
От 1993 г. започва обучение по специалност „Промишлен (Индустриален) 
мениджмънт“ и за първи път в България се приемат студенти по специалност 
„Европеистика“. Тогава, през 1994 г., отчитайки стратегическите интереси на 
университета и желанието на студентите, с решение на АС е обособено учебно 
звено с ранг на факултет, на което се възлага провеждане на обучението в 
професионалното направление „Бизнес и мениджмънт“.  

Малко по-късно започват своето развитие и специалностите „Маркетинг“ 
(1995) и „Международни икономически отношения“ (1997).Постепенно се 
създават бакалавърските специалности „Публична администрация“, „Икономика“, 
„Европеистика и глобалистика“. 

През 2009 г. ФБМ заема престижното седмо място в класацията на списание 
Business Week на топ 15 образователни структури, осигуряващи обучение по 
бизнес и мениджмънт в България. 

Следвайки девиза на ФБМ „С една идея напред“, през 2014 г. са приети 
първите студенти в дистанционна форма на обучение по магистърска и 
бакалавърска програми. От 2021 г. във ФБМ се обучават студенти в спец. 
„Социални дейности“. 

Хронологията на разкриваните специалности показва устойчивост на 
вземаните решения и същевременно непрестанен стремеж да се проучват 
обществените потребности и своевременно да им се откликва. 

За съжаление, в последните години демографският проблем е основен и 
национален. Нашето убеждение е, че доброто образование е един от главните 
пътища за разрешаването му. Образование, което да дава увереност на младите 
хора в уменията, които притежават, и да ги кара да останат в Родината, защото 
тя им предоставя много повече възможности за личностно развитие. Горди сме с 
успешната реализация на наши възпитаници в индустрията, предприемачеството 
и местната власт като отговорни и далновидни мениджъри и като визионери, 
което подхранва непрестанно това наше убеждение. 

Категорично се очертава необходимостта от познания по вътрешни и 
външни европейски политики, както и въздействащите им икономически, 
политически, социални и културни фактори, пораждани от процеса на 
глобализация. Всичко това са компетенции, които вие притежавате. Бъдете  
здрави и успяващи!“

Материалът е подготвен от Деканското ръководство и ВОР.

проф. дн Милена Кировапроф. дн Милена Кирова

Деканското ръководство на ФБМ приема поздравленияДеканското ръководство на ФБМ приема поздравления
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Mеждународна научна конференция 
CompSysTech 2024

На 14 юни 2024 г. в Русенския университет бе открита 25-ата Международна 
научна конференция CоmpSysTech'24. Заседанията на научните сесии продължиха 
на 15 юни 2024 г. Бяха представени 42 доклада на учени от 19 държави: 
Йордания, Канада, Киргизстан, Турция, Финлания, Мозамбик, Португалия, 
Грузия, Туркменистан, Казахстан, Нидерландия, Виетнам, Гърция, Румъния, 
Албания, Великобритания, Словакия, Испания и България.

Организатори на конференцията са Министерството на образованието 
и науката на Република България, Съюзът по автоматика и информатика 
„Джон Атанасов“ и Русенският университет.

Участниците в конференцията бяха поздравени от ректора на университета 
проф. д-р инж. Пламен Кангалов, който отбеляза важното значение на форума, 
неговата популярност и високото му ниво – „Радваме се, че конференцията 
CompSysTech е вече утвърдена и става все по-популярна в страната и чужбина. 
Фактът, че днес участват присъствено и онлайн учени от 19 държави, е достатъчно 
красноречиво доказателство за това. Друго доказателство за притегателната 
сила и нивото на конференцията е фактът, че повече от 17 години докладите, 
изнесени на CompSysTech, се публикуват във виртуалната библиотека на 
Асоциацията по компютри – най-авторитетната международна организация 
в областта на компютинга и се индексират от Scopus. Много впечатляващ е 
и профилът на конференцията в Google Scholar. Това, че конференцията има 
импакт ранг, също е факт, който заслужава да бъде специално отбелязан“. 

Поздравителен адрес беше получен и от Председателя на Съюза по 
автоматика и информатика „Джон Атанасов“ проф. д-р инж. Коста Бошнаков.

Конференцията беше открита с музикално изпълнение на флейта от гл. ас. 
д-р Петя Стефанова, а към нея се присъедини и роботът Сана със своя танц.

С доклади в пленарната сесия участваха доц. Канделария Гоя от Университет 
Ла Лагуна, Испания; доц. Антонио Мендес от Университет на Коимбра, 
Португалия; и проф. д-р Мая Димитрова от Институт по роботика – БАН.

Призовете и грамотите връчиха зам.-ректорът по международно 
сътрудничество доц. д-р Галина Иванова и проф. д-р Цветомир Василев – 
председател на програмния комитет на конференцията. 

По идея на акад. Петър Кендеров в работата на конференцията всяка година 
участват с доклади и ученици, които са се изявили и вече имат определени 
постижения в областта на компютинга. Два от докладите на ученици от 
Математическата гимназия „Баба Тонка“ бяха отличени с кристален приз 
Best Paper. Ръководител на учениците е Сюзан Феимова.

Материалът е подготвен от проф. д-р Ангел Смрикаров и ВОР.

Mеждународна научна конференция 
EE&AE 2024

В периода 27–29 юни 2024 г. в Русенския университет се проведе 
IX международна научна конференция по Енергийна ефективност и 
селскостопанско инженерство (EE&AE 2024) с участие на над 150 учени от 
България, Румъния, Турция, Индия, Мексико, Русия, Украйна, Филипините, 
Казахстан, Азербайджан и други. Събитието включи индустриална сесия 
със срещи между представители на студентите, науката и бизнеса. Водещи 
компании Huawei, Photomate, FOT, MIK-GREEN, PM Electrical, Solar MD 
и други демонстрираха последни новости в областта на възобновяемата 
енергетика и индустрията.

Конференцията откри доц. дн Борис Евстатиев, а приветствие към 
гостите отправи зам.-ректорът проф. д-р инж. Генчо Попов. 

В приветствието си проф. д-р инж. Генчо Попов сподели – „Във визията 
на Русенския университет разпространяването на знания, организирането 
и провеждането на фундаментални и приложни научни изследвания и 
внедряването на иновации в земеделието, индустрията и транспорта 
заемат водещо място. Впечатляващият брой доклади, привличането на 
млади учени, студенти и докторанти за участие в тази научна проява, 
обедини усилията на всички за постигане на тази цел. Убеден съм, че по 
време на конференцията вие ще обсъдите идеи за съвместни изследвания, 
подготовка на предложения за участие в различни европейски научни 
програми и други, които ще стимулират интереса на младите хора към 
инженерните науки. Не се съмнявам, че ще проявите интерес и към нашия 
последен проект Русенски изследователски университет, който също е 
една чудесна възможност за успешно партньорство“.

В периода 25–29 юни 2024 Русенският университет бе домакин на 
инициативата Иновативна седмица на технологиите. Тя включи няколко 
студентски прояви на български и чуждестранни студенти. Седмицата 
започна със студентското международно състезание Electroniad 2024, 
с участие на студентски клонове на Institute of Electrical and Electronics 
Engineers (IEEE), както и професионални студентски клонове на Electronics 
Packaging Society (EPS) от България и Румъния. В него младежите 
демонстрираха своите знания и умения в областта на електрониката, а 
най-добрите бяха отличени.

На 26 юни бе открита Първата балканска среща на IEEE студентски 
клонове и EPS професионални клонове. По време на събитието водещи 
лектори от Photomate (България), Microchip Technology (Румъния) и 
Endava (България) представиха иновативни продукти, решения и визия 
за бъдещето в областта на съвременните технологии.

Материалът е подготвен от проф. д-р Николай Михайлов и ВОР.

Научни конференции

доц. д-р Галина Иванова и проф. д-р Цветомир Василевдоц. д-р Галина Иванова и проф. д-р Цветомир Василев
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Еразъм студентите през 2024–2025 г.

На 25 септември 2024 г. в Русенския университет се състоя церемонията 
по официалното посрещане на чуждестранните студенти по програма 
Еразъм+, които ще се обучават през зимния семестър на академичната 
2024–2025 година. Това са 70 студенти от 22 университета от 10 държави – 
Грузия, Италия, Испания, Йордания, Малайзия, Мексико, Румъния, 
Сърбия, Турция и Франция. Те ще се обучават в университета за един 
или два семестъра. Това е най-големият брой входящи студенти за 
зимен семестър, които университетът е приемал по програма Еразъм+. 

С българска народна музика, питка с шарена сол и здравец българските 
студенти, облечени в традиционни носии, посрещнаха своите нови колеги.

Срещата откри зам.-ректорът по международно сътрудничество 
доц. д-р Галина Иванова, която приветства всички и им пожела успех. 

Приветствие към чуждестранни студенти по програма Еразъм+ отправи 
ректорът проф. д-р инж. Генчо Попов – „Убеден съм, че ще имате време 
да се запознаете с традициите и обичаите на българите, да опознаете 
прекрасния град Русе, нашата природа и културно-историческо 
наследство. От името на академичното ръководство ви пожелавам 
прекрасни преживявания в България и в Русе“. 

Доц. д-р Галина Иванова запозна студентите със структурата на 
университета, организацията на учебния процес и им даде информация 
за тяхното обучение.

През този семестър Русенският университет посреща няколко големи 
групи студенти. Най-голямата група е от Испания – 29 студенти от 10 
университета. Групата от един университет с най-много представители 
е от ЕСЕ, Париж, Франция – 13 студенти. Значителна е и групата от 
Румъния – 20 студенти, от които 12 са от Националния университет за 
наука и технологии „Политехника“, Букурещ; Университетски център, 
Питещ, и 8 от Военноморска академия „Мирча чел Бътрън“, Констанца, 
Румъния.

Забелязва се нарастване на броя на студентите, които избират да 
се обучават за цяла година – 19 в сравнение с 12 през предходната 
академична година. За трета поредна година се наблюдава положителната 
тенденция студенти, планирали да се обучават само за един семестър, 
да се уверят в добрите условия на обучение и да пожелаят да удължат 
престоя си с още един семестър.

Радостна е новината, че Русенският университет разширява своите 
партньорства и посреща студенти от пет нови университета от: Мексико, 
Италия, Испания, Сърбия и Турция, с които досега не е осъществяван 
обмен на студенти по програма Еразъм+.

Информацията е предоставена от Еразъм офис.
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Постижения
Изложба 70 години  

Университетска библиотека
През 2024 г. Университетската библиотека отбелязва своята 70-годишнина. 

На 27 юни 2024 г. официално беше открита изложба 70 години Университетска 
библиотека. На откриването присъства доц. д-р Галина Иванова, зам.-ректор 

по международно сътрудничество 
и целият екип на Университетска 
библиотека. 

Експозицията представи 
информационни материали, 
посветени или издадени от 
Университетската библиотека и 
Русенския университет, както и 
от неговите филиали в Силистра, 
Разград и Видин. Показани 
бяха и заглавия в областта на 
краезнанието, разказващи за 
историята и богатствата на Русе и 
неговите околности. Изложбата е 
на разположение на академичната 
общност и гражданите на Русе до 
края на 2024 г. в Читалня, Корпус 2. 

Изданието „Библиография 
на публикациите на преподавателите от Русенския университет“, разгърнато 
в 13 тома за периода 1979 – 2023 г., разкрива публикационната активност на 
академичния състав на Русенския университет. Три от томовете съдържат 
библиографични данни за преподавателите (библиография). 

Експозицията дава на читателите и възможност да се докоснат до колекцията 
„Стари, редки и ценни заглавия“ – притежание на Университетската библиотека. 
Най-старото печатно произведение, с което тя разполага, е от 1896 г. – „История 
Славеноболгарская“. Силно присъствие от инженерната колекция на фонда 

от редки и ценни книги има и заглавието „Über die spezielle und die allgemeine 
Relativitätstheorie“ („Специална и обща теория на относителността“, 1916 г.), 
чийто автор е най-значимият физик на миналия век Алберт Айнщайн. Книгата, 
която е част от книжното богатство на Университетската библиотека, е девето 
издание от 1920 г. 

Най-старата колекция от фонда беше дигитализирана през 2022 г. по проект, 
финансиран от Фонд „Научни изследвания“. Всички заглавия са налични онлайн 
в каталога на книгохранилището.

Читателите могат да видят и сборниците с излезлите от печат в периода 2012 – 
2023 г. броеве на академичния вестник „Студентска искра“. Те са посветени на 
60-ата и 65-ата годишнина от рождението на периодичното академично издание.

Литература, посветена на годишнини и важни събития от живота на 
Русенския университет – общо 49 бр. материала, от които 40 бр. на книжен 
и 9 бр. на некнижен носител (6 бр. DVD и 3 бр. видеокасети). Най-старият 
материал е от 1970 г.

Краезнание (Русезнание) – общо 79 бр. материала на книжен носител. 
Най-старият е от 1959 г. От тях – 22 тома „Алманах за историята на Русе“ от 
периода 1996–2022 г.

Изложбата 70 години Университетска библиотека ви очаква! Докоснете 
се до знанието, историята и науката.

Материалът е подготвен от д-р Виктория Б. Иванова.

Договор с Адвокатска колегия Русе
На 16 септември 2024 г. в Русенския университет се състоя официалното 

подписване на Договор за сътрудничество между Русенския университет и 
Адвокатска колегия Русе. С този договор двете институции поемат ангажимент 
за дългосрочно партньорство, насочено към обмен на знания, опит и добри 
практики в областта на правото и образованието, с акцент върху подобряване 
на професионалната реализация на младите юристи и развитието на нови 
научни и практически инициативи. 

Подписите си върху договора положиха ректорът на Русенския университет 
проф. д-р инж. Генчо Попов и председателят на Адвокатския съвет при Русенската 
адвокатска колегия Златан Златанов, възпитаник на Юридическия факултет 
на Русенския университет и дългогодишен председател на Студентския съвет 
(1999–2004 г.), а понастоящем народен представител и член на Комисията по 
конституционни и правни въпроси и Комисията по вътрешна сигурност и 
обществен ред. 

Договорът включва съвместно разработване на научни и практико-
приложни проекти, насърчаване на публикационната дейност и провеждане 
на образователни и научни събития. Особено внимание ще бъде отделено 
на практическата подготовка на студентите от Русенския университет чрез 
стажове и учебни практики в реална работна среда, осигурени с подкрепата на 
Адвокатска колегия Русе. Сътрудничеството ще подпомогне и повишаването на 
квалификацията на адвокатите от колегията.Материалът е предоставен от ВОР.

Признание
Дългогодишният председател на Студентски съвет на Русенския 

университет Станимир Бояджиев (май 2016 – февруари 2022) през 2024 г. 
получи заслужено признание за 
15-те години доброволчество в 
Българския Червен кръст и както 
той споделя – това е едно от най-
значимите признания в живота 
му. На тазгодишното състезание 
по първа помощ му бяха връчени 
два медала: Първият е „Заслужил 
деятел на БЧК“, който е символ на 
неговите усилия и дейност през 
15-те години доброволчество в 
Българския Червен кръст БЧК 
(Bulgarian Red Cross); Вторият 
медал е „За добротворчество“, който 
получава по случай 100 години 
от основаването на Българския 
младежки Червен кръст БМЧК. 

Станимир Бояджиев споделя  – 
„Особено горд съм с втория медал, тъй като това е сериозно признание и съм 
един от малкото, които имат честта да го получат. Тези отличия не са само 
мои – те принадлежат и на всички хора, с които съм работил рамо до рамо, 
на всички, които ме подкрепяха и вярваха в мен. Те са признание за всяка 
добра постъпка, за всеки миг, посветен на помощ на другите, за всяка усмивка, 
която успяхме да донесем на лицата на нуждаещите се. 

Благодаря на Председателя Стели Джамбазова и Изпълнителния съвет на 
БМЧК, на директора Диляна Димитрова и Дирекция БМЧК, на ръководството 
и Националния съвет на БЧК за това голямо признание. Благодаря на всички 
колеги доброволци и щатни служители за вдъхновението и подкрепата и 
всички прекрасни спомени и моменти заедно. Тези медали ще ми напомнят 
за важността на нашата мисия и ще ме мотивират да продължа да помагам 
и да бъда част от тази благородна кауза“.

Екипът на Университетска библиотекаЕкипът на Университетска библиотека

д-р Виктория Б. Ивановад-р Виктория Б. Иванова
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Европейски университет ACROSS
В периода 23–25 септември 2024 г. в Университет Жирона, Испания, се проведе 

среща на изпълнителния борд (Executive Board) на Eвропейския университет 
ACROSS – European University for Cross-border Knowledge Sharing. Русенският 
университет е пълноправен член на консорциума след успешното участие в 
последната покана на Европейската комисия по инициативата Европейски 
университети през юни 2024 г.

От страна на Русенския университет в срещата участваха доц. д-р Десислава 
Атанасова – зам.-ректор по научноизследователската дейност, и доц. д-р Цветелина 
Харакчийска – зам.-декан на Факултет „Природни науки и образование“.

Консорциумът ACROSS се състои от 9 университета, разположени в европейски 
трансгранични региони: Русенски университет; Технологичен университет 
Кемниц, Германия – лидер на консорциума; Технически университет, Бялисток, 
Полша; Университет на Баня Лука, Босна и Херцеговина; Университет Жирона, 
Испания; Университет Крайова, Румъния; Университет Нова Горица, Словения; 
Университет Перпинян, Франция; Университет Удине, Италия. 

Основната цел на срещата в Жирона бе подготовката на текста на Партньорското 
споразумение, което ще бъде подписано между участващите университети 
в кратки срокове. До края на септември да бъде подписан договорът между 
партньорите и Европейската комисия, а самият проект ще започне на 1 януари 
2025 г. и ще продължи четири години.

След подписването на договора за финансиране, партньорите ще започнат 
сериозна работа по изграждането на един истински европейски университет, 
включващ общи учебни програми в определени професионални направления, 
общи модули в учебните планове и интензивна мобилност на студенти и 
преподаватели, както и разработване на обща дигитална платформа.

Участието на Русенския университет в Европейски университет с повече 
от 100 000 студенти и над 10 000 преподаватели и административен състав 
разкрива нови перспективи за развитие пред русенската Алма матер. Това 
затвърждава позицията на университета не само като изследователско висше 
училище в България, а и като влиятелен център за образование, наука и иновации 
в европейското образователно и изследователско пространство.

STICORDI на Балканите 
На 8 и 9 октомври 2024 г. Русенският университет бе домакин на заключителната 

среща и семинар по проект „Въвеждане на мерки на STICORDI на Балканите 
(фокус върху дислексия)“. В събитията участваха експерти от проектния екип 
от Турция, Кипър и България, които през последните 2 години обединиха 
усилията си в аналитични, проучвателни и креативни дейности, за да разработят 
наръчници за педагози и родители и специализирана платформа, които да са в 
подкрепа на ежедневните предизвикателства, с които се сблъскват при работа 
и отглеждане на деца и младежи със специфични образователни затруднения. 

Проектът има иновативен характер и трансферира опита и апробирана в 
Белгия концепция за работа с такива лица към правната рамка и възможностите 
на българската и турската образователни системи и техните национални 
особености. STICORDI е акроним, обозначаващ широк, гъвкав и отворен набор 
от обучителни мерки, целящи да осигурят приобщаваща среда и подходи, 
които да стимулират развитието на ученици със специални образователни 
потребности. Интервенциите, адаптирани въз основа на оригиналната 
Белгийска концепция, са разделени в 5 водещи категории – стимулиране, 

индивидуализирано и колективно компенсиране, ремедиация и освобождаване 
на ученика от задачи или изисквания, които са невъзможни за изпълнение, 
предвид специфичния му статус, и бяха представени на семинар в Русенския 
университет, насочен към педагогическия персонал на детски градини и 
училища, представители на организации – доставчици на социални услуги, 
психо-, арт- и трудотерапевти, представители на местни и регионални публични 
администрации, неправителствени организации и родители с интерес към 
темата. Участниците обсъдиха възможността за прилагане на разработените 
мерки в българските условия и ползите от въвеждането на този подход.

Материалите са подготвени от доц. д-р Десислава Атанасова и ВОР.

Проект MARGISTAR
На 27 септември 2024 г. в Русенския университет се проведе работна среща 

по научноизследователския проект COST ACTION CA21125 – Европейски 
форум за съживяване на маргинализирани планински райони MARGISTAR, 
финансиран от програма COST на Европейския съюз. 

Проектът на програма COST на Европейския съюз обединява учени от Европа 
и Азия, които работят безвъзмездно за съживяването на маргинализираните 
планински райони.

Срещата откри доц. д-р Даниела Йорданова – ръководител на Центъра 
за кариерно развитие в Русенския университет. Във форума се включиха над 
40 експерти от Европейския съюз, Албания, Турция, Босна и Херцеговина и 
Косово. Те представиха практически решения и добри практики в областта на 
регионалното развитие и съживяването и развитието на маргинализираните 
региони. 

В рамките на събитието се проведе дискусия между изследователи и 
представители на заинтересованите страни от местното самоуправление, 
администрацията, неправителствения сектор и експерти. Бяха обсъдени стратегии 
за насърчаване на икономическото и социалното развитие в отдалечените 
планински райони. 

Проектът MARGISTAR разглежда комплексните взаимовръзки между 
природните, социалните и икономическите процеси в планинските райони. 
Той поставя акцент върху редица екологични, социални и политически 
предизвикателства, пред които са изправени тези региони, като слабо териториално 
сближаване и небалансирани екосистемни услуги.

Ключова инициатива в рамките на проекта е онлайн платформата FAIRWAY 
в Европа, която служи за свързване на членовете на MARGISTAR с ключови 
планински заинтересовани страни, политици и изследователи. Платформата, 
достъпна на адрес https://fairway.margistar.eu/, ще бъде активно използвана 
през следващите три години за подкрепа на гражданските организации и 
специалистите, ангажирани в развитието на планинските райони. Целта е да се 
създаде възможност за онлайн диалог и сътрудничество, което да подпомогне 
устойчивите трансформации в тези райони.

Проектът MARGISTAR и платформата FAIRWAY са стъпка напред в усилията 
за справяне с предизвикателствата на маргинализираните планински региони 
и създаване на по-силно териториално сближаване в Европа.

Материалът е подготвен от доц. д-р Даниела Йорданова и ВОР.

Oбучителен семинар 
На 18 септември 2024 г. в Русенския университет се проведе обучителен 

семинар с участието на над 50 преподаватели, в рамките на проекта 2022-1-BG01-
KA220-HED-000088178 „Designing a Technology-enhanced Climate Change 
Education Curriculum“. 

На събитието бяха представени ключовите резултати от изпълнението 
на проекта – учебна програма, интерактивна електронна книга и цифрова 
платформа за обучение, достъпни на уебсайта на проекта tecched.eu.

Особен интерес предизвикаха разработените методически указания за 
представяне на различни теми, свързани с опазване на околната среда, сред 
които: климатичните промени, въглеродният отпечатък, енергийните системи, 
загубата на биоразнообразие и други екологични въпроси. Материалите, 
включващи видеофилми, казуси и тестове за самоподготовка, са предназначени 
да осигурят високо качество на учебния процес.

Предстои провеждането на обучения за студенти, целящи да повишат 
знанията и ангажираността на младите хора и гражданското общество към 
проблемите на опазването на околната среда и справянето с климатичните 
промени. Материалът е предоставен от ВОР.

Визити и постижения



14   СЕПТЕМВРИ 2024

Постижения
Проект Everyday Cohesion

На 11 септември 2024 г. в зала „Образователно пространство на 
бъдещето“ на Русенския университет се състоя среща на постдокторанти и 
млади учени от университета с 8 журналисти от Германия, Дания, Италия, 
Нидерландия и Белгия, които са участници в проекта Everyday Cohesion. 
Communicating the EU Cohesion policy to citizens. Проектът се координира 
от European House Budapest и цели да установи влиянието на кохезионната 
политика на ЕС върху обикновените граждани от страни бенефициенти 
като България, Румъния, Словакия, Хърватия и Унгария.

Гостите бяха посрещнати от зам.-ректора по научноизследователска 
дейност доц. д-р Десислава Атанасова, която представи Русенския 
университет, неговия профил и постижения. В срещата с журналистите се 
включиха проф. Мария Николова, доц. Даниел Павлов, доц. Свилен Кунев, 
д-р Диана Кинанева, д-р Васил Козов и д-р Бояна Иванова.

Особеност на проекта Everyday Cohesion е, че той фокусира своите 
теренни проучвания върху градове извън столиците и се интересува не 
от мнението на политици, а на обикновени хора. Именно по тази причина 
основните въпроси, по които протече дискусията, бяха: Как политиките на 
ЕС влияят върху ежедневието на хората; Кои са общите предизвикателства 
пред всички европейци; Съществува ли разделение Изток/Запад в Европа; 
Как да задържим младите хора в техните региони след завършване на 
образованието им и други.

Младите учени от Русенския университет се включиха активно в дискусията 
и представиха многобройните възможности, които им предоставя Русенският 
университет за кариерно развитие, публикационна активност и участие в 
проекти с европейско финансиране.

Материалът е подготвен от ВОР.

Дарение
От 30 август до 1 септември 2024 г. под Младежкия хълм в Пловдив, в 

рамките на събитието Shake that Хълм, стотици хора посетиха щанда на 
Photomate, където имаха възможност да разберат какво е това енергия, как се 
използва, как се създава и сами да генерират такава.

За да покажат нагледно как се генерира енергията и каква е нейната стойност, 
две успешни компании –  Photomate и DECATHLON, обединиха сили в проект, 
който има за цел да образова, вдъхновява и да помага. 

С общите усилия на посетителите бяха събрани 12 kW енергия, което се 
монетизира в 6000 лева от Photomate, в подкрепа на отборите на Русенския 
университет, разработващи екологични автомобили.

За реализиране на благотворителната идея на специален щанд бе осигурен 
свободен достъп до 5 броя тренажори, предоставени от DECATHLON. В рамките 
на трите фестивални дни стотици хора от всякакви възрасти и националности 
се спираха да разберат повече за случващото се на място и се включваха 
ентусиазирано в предизвикателството. 

Изключително вълнуваща, а и образователна, беше възможността на 
специално създаден за събитието интерфейс всеки да следи в реално време 
генерираните от него ватове и да се мотивира допълнително. Така за мнозина 
стана ясно, че производството на енергия не е лесна работа и колко е важно 
интелигентното съхранение.

Участниците се впуснаха ентусиазирано да произведат енергия с кауза. 

Истински вдъхновяващо бе да се наблюдава надпреварата, която си спретнаха 
двама гребци – младежи на 16 и 17 години. Ватовете буквално хвърчаха наоколо, 

в унисон със спортния хъс и ентусиазъм на младите спортисти. Оспорваната 
им битка създаде рекордно количество енергия. „Рекордът на събитието“ беше 
поставен отново на един от гребните тренажори от професионален гребец, 
който успя да генерира 30 W за 6 минути. 

Най-вълнуваща бе историята на участник, дошъл за събитието специално 
от София. Оказа се, че той учи майсторско шофиране в НСА и е почитател 
на отборите от Русенския университет, без специално да ги познава. С голяма 
отдаденост той „навъртя“ 480 вата, на което посвети над 2 часа, като така сам 
дари на младите изобретатели близо 250 лева.

На финала на фестивала общо събраната и заредена в Huawei батерия енергия 
беше цели 10,2 kW. Допълнително екипът на Photomate генерира още 2 kW със 
собствена сила и така общо дарението се закръгли на 12 kW. Както бе обявено 
предварително, събраната енергия беше монетизирана с по 500 лв. на kW и 
дарена на двата отбора на Русенски университет, разработващи автомобили с 
минимален разход на енергия Team Avtomobilist и Team Hydru Racing.

Представители на двата отбора бяха на събитието и разказваха подробности 
за колите, а паралелно бяха излъчвани клипове от състезанията, в които 
участват. Всичко това предизвикваше жив интерес в аудиторията и породи 
много въпроси. Университетските отбори отговориха на всички тях и показаха 
своите най-нови прототипи.

Отбор Team Avtomobilist разработва автомобил в категория „прототипи“, 
задвижван с електрическа батерия, и се състезава в световните серии за най-
екологични автомобили. Най-добрият постигнат от тях резултат е 594 km/
kWh, при автомобил със самоносеща конструкция с тегло до 28 kg, изработен 
от въглеродни влакна (карбон). Team Avtomobilist се класира регулярно в Топ 
10 в своята категория. Две поредни години печели награда за дизайн.

Другият изследователски отбор на Русенския университет HydRU Racing 
Team се състезава в категория „градски тип“, задвижван от водородна горивна 
клетка. Техният автомобил печели награда за най-добър дизайн в предварителния 
кръг на състезанието Shell Eco-marathon Challenger Event в Турция.

Материалът е предоставен от Транспортен факултет. 

Докосване
Доц. д-р Румяна Лебедова, директор на Филиал Силистра.

Отражение, доц. д-р Румяна ЛебедоваОтражение, доц. д-р Румяна Лебедова
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Визити и постижения
Изложба,  

посветена на Васил Левски
На 7 октомври 2024 г. в пространството пред Студентската читалня 

в Корпус 2 (2Г.208) на Университетската библиотека при Русенския 
университет бе открита изложба, посветена на Васил Левски. Тя носи 
името „Гледай народната работа повече от всичко друго, повече и от 
себе си да я уважаваш!“ и е създадена по повод 150-годишнината от 
гибелта на Васил Левски от Държавен архив – Варна, и Радио Варна. 

Любезен домакин на експозицията е Университетската библиотека на 
Русенския университет. 

На откриването на изложбата присъстваха ректорът на Русенския 
университет проф. д-р инж. Генчо Попов, председателят на Общински 
съвет Русе акад. Христо Белоев – Почетен ректор на Русенския 
университет и председател на Общото събрание, Толя Чорбаджиева – 
ръководител на Държавен архив, Русе, и д-р Веселина Антонова – автор 
на исторически изследвания.

В приветствието си към гостите проф. д-р инж. Генчо Попов 
подчерта важността на партньорството на Русенския университет с 
Държавния архив и значението на подобни културни инициативи за 
академичната общност. Той изрази увереност, че подобни събития 
не само поддържат жив духа на историята, но и вдъхновяват новите 

поколения към патриотизъм и духовно израстване.
Акад. дтн Хр. Белоев отбеляза, че връзката между Русенския 

университет и Държавен архив – Русе, е дългогодишна и жива, като 
занапред тя ще продължи да се развива успешно. Той пожела на всички 
ползотворна и успешна съвместна работа и връчи поздравителен адрес 
на Толя Чорбаджиева от името на Общински съвет – Русе. 

Изложбата се състои от 10 табла, а заглавието е вдъхновено от цитат 
от писмо на Апостола до Христо Иванов–Големия от 4 август 1872 г., 
каза Т. Чорбаджиева. Сред документите може да се видят снимки на 
Васил Левски, Данаил Попов и Иван Драсов с кратки биографични 
данни; писма от кореспонденцията между Драсов и Попов, съратници 
и приятели на Левски, разменени в периода между 2 и 14 декември 1872 
г., близо месец преди залавянето на Апостола, и между 15 и 27 май 1873 
г., свързани със събитията в Къкрина. Оригиналите на писмата са част 
от фонда на Иван Драсов, съхраняван в Държавен архив – Варна, сред 
документите е и оригинална снимка на Левски, съхранявана в Държавен 
архив – Смолян, като част от архивния фонд на Илия Белковски – 
съратник на Апостола.

Интересно за изложбата е, че таблата са придружени с QR код, 
препращащ до звуков файл с подбран цитат от писмото.

Изложбата ще остане в Русенския университет в следващите две 
седмици.

Материалите са предоставени  
от д-р Виктория Б. Иванова и ВОР.

Гост-лектор от Мексико в Русе
Проф. д-р Люсиен Велева - изтъкнат учен от Департамента по приложна 

физика към Лабораторията по физикохимия на CINVESTAV (Изследователски 
център за напреднали изследвания) в Кампус Мерида, Мексико, е гост-професор 
на Русенския университет. Тя гостува в катедра „Материалознание и технология 
на материалите“ от 21 септември 2024 г. до 20 януари 2025 г., допринасяйки 

значително за обучението и 
научноизследователската дейност 
на университета.

В рамките на престоя си 
проф. д-р Велева ще въведе нови 
теми в курса Материалознание 
за бакалавърски програми по 
Индустриален мениджмънт (ФБМ), 
Транспортен мениджмънт и 
технологии (ТФ) и Дизайн (АИФ). 
Специален акцент ще бъде поставен 
върху електрохимичната корозия 
– критичен проблем за индустрии 
като автомобилостроенето и 
космическите технологии, тъй 
като може да влоши ключови 
физични и механични свойства 
на материалите.

Освен това проф. д-р Велева ще води семинари на студенти от Olviedo 
University от Испания, които посещават Русенския университет като част от 
програмата за обмен Еразъм+.

По време на посещението си в Русенския университет проф. д-р Люсиен 
Велева ще участва и в два проекта. Първият е „Русенски изследователски 
университет“ (BG-RRP-2.013-0001-C01), а вторият – „Нови биофункционални 
Cu-съдържащи TiO2 покрития, получени чрез електрофизични методи за 
нуждите на съвременната имплантология“ (KП-06-H67-5/12.12.2022 г.).

Чрез сътрудничеството между CINVESTAV (Мексико) и Русенския университет 
по програмата Еразъм+, магистри и докторанти от двата университета ще могат 
да обменят знания и опит в областта на материалознанието и електрохимията.

Проф. д-р Люсиен Велева защитава докторска степен по химия и 
електрохимия в Българската академия на науките, била е ръководител на 
Националната лаборатория по корозия в София, България, и ръководител на 
секцията по атмосферна корозия към Международната изследователска група 
по корозия и тропикализация към Кубинската академия на науките. Днес проф. 
д-р Люсиен Велева е преподавател в Националния политехнически институт 
в Мексико от 1994 г. Проф. Велева е Doctor Honoris Causa на Университета на 
Долна Калифорния, UABC, Мексико (2011). Година по-късно получава награда 
ASTM G01, САЩ, за „изключителен принос в областта на корозионната наука 
и инженерство и за изключителен технически и лидерски опит“. През 2013 г. 
е удостоена с международна награда за отлична кариера на NACE (САЩ).

Материалът е предоставен от доц. д-р Таня Грозева.
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НАТАЛИЯ ВАСИЛЕВА, Филиал Разград
Представете се накратко.

Казвам се Наталия Василева и съм на 48 
години. Родена съм в град Тутракан и съм 
израснала в село Цар Самуил. През 1994 г. 
завърших средно специално образование 
в Техникум по индустриална химия 
„Проф. Димитър Баларев“, специалност 
„Техник-технолог на финия органичен 
синтез“. По специалността работя от 15 
години, като през последните 7 години съм 
в изпитателната лаборатория на „Приста 
Ойл Холдинг“.

Повечето млади хора предпочитат 
да продължат образованието си в 
чужбина. Вие защо решихте да останете 
в България и в частност в Русенския 

университет и Филиал Разград?
Младостта е един чудесен етап от човешкия живот, в който изборите 

са продиктувани от различни фактори. Може би младите хора избират 
чужбина заради възможността да се докоснат до нови и различни култури, 
обичаи и начин на живот.

На този въпрос ми е трудно да отговоря от гледна точка на годините 
ми, но моят син, който в момента е на 28 години, също избра Русенския 
университет и специалността „Компютърни науки“ за квалификационна 
степен „бакалавър по компютърни науки“ и магистратура „Софтуерно 
инженерство“. Примерът, който имам в негово лице, ми дава основание 
да кажа, че Русенският университет е едно много добро решение, предвид 
много успешната му реализация в професионален план.

Аз избрах Русенския университет – Филиал Разград, заради добрите 
отзиви, които получих, а сега мога да кажа от личен опит, че е едно отлично 
решение за получаване на знания и за постигане на личностно израстване.

През 2024 г. спечелихте приза Студент на годината във Филиал 
Разград. Разкажете ни повече за процеса и за емоциите, с които се 

сблъскахте.
Прекрасна емоция...
В началото, когато започнах 

да следвам, ми беше много трудно 
да съчетая работата и учението. 
Няма да скрия и факта, че на 
първия месец реших да се откажа, 
но от една страна екипът от 
преподаватели и служители във 
Филиал Разград и колегите ми 
от „Приста Ойл Холдинг“ ме 
увериха, че ще ми бъдат опора, за 
да мога да сбъдна тази моя мечта. 

И така започна всичко, 
успях да намеря ритъма, започна 
успешното ми представяне в 
различните дисциплини, които 
изучавахме, и толкова се зареждах 

с тази емоция, че не усещах натоварване, а по-скоро жадувах за още знания 
и възможности. И така неусетно минаха три години, три семестъра с пълно 

отличие и на 24 май бях много приятно изненадана от наградата „Студент 
на годината“. 

Ако трябва да опиша с думи как се почувствах, може би думата „летя“ 
е най-близка до състоянието, в което бях, имах усещането за пълно 
удовлетворение от пътя, по който вървя, и мястото, където се намирам, и 
съм безкрайно благодарна на всички, че не ми позволиха да се откажа и 
ми дадоха сила да продължа. Благодаря!

Кое събуди интереса Ви към науката и кога се случи това?
За мен науката винаги е била много важно нещо. Записах се в Техникума 

по индустриална химия „Проф. Димитър Баларев“ с идеята да получа 
нужните знания и умения, за да реализирам тогавашната си мечта да стана 
лекар. Обучението беше на много високо ниво и ми е голяма болка, че 
днес това учебно заведение не съществува. Когато завърших през 1994 г., 
икономическата обстановка в България не беше стабилна и поради финансово 
затруднение (двамата ми родители останаха без работа и доходи) нямах 
възможност да продължа образованието си.

Животът ми продължи в друга посока, но желанието да уча си остана 
и при първа възможност аз направих крачка към моето развитие.

Имате различни награди. Кое обаче определяте като най-голямото 
си постижение до този момент?

На този етап, свързан с образованието ми, най-голямото постижение може 
би е „Студент на годината“, въпреки че всеки успех ми носи удовлетворение.

Ако трябва да определя кое е най-голямото ми постижение в живота, 
това е, че съм майка на един прекрасен син, който ме кара да се чувствам 
много специална и успешна.

Кое е най-ценното, което постиженията Ви дадоха?
Да повярвам в себе си, да вярвам, че всичко е възможно и че човек е 

толкова голям, колкото са големи мечтите му.
Над какво работите в момента?
В момента съм се съсредоточила в завършването на четвъртата си година, 

в успешното полагане на държавния изпит и в избора си на направление, 
в което да продължа образованието си.

Как ще продължите да развивате уменията си в областта на 
химията в бъдеще?

Работя като специалист изпитател в изпитателна Лаборатория за 
нефтопродукти към „Приста Ойл Холдинг“ в град Русе, където мисля да 
развия и надградя знанията, които получавам от обучението си в момента.

Какви други интереси имате и как обичате да прекарвате свободното 
си време?

Интересите ми са насочени в много различни области в годините назад.
Обичам природата и с удоволствие пътувам до различни, красиви места.
Обичам да чета книги, те ми дават възможност да се докосна до различни 

знания, реалности, приключения и емоции.
В свободното си време се срещам с различни и интересни хора, 

комуникацията ми помага да се зареждам, да надграждам и подобрявам 
себе си.

Обичам да шия гоблени, да създавам ръчно изработени красиви неща, 
които да носят настроение.

Друго мое хоби е и да приготвям вкусни, сладки изкушения. На 5 юни 
2023 г. на VII Иновативно младежко експо в рамките на XXV Пролетни 
празници на науката приготвих шоколадов тарт със смокини с логото на 
Русенския университет „Ангел Кънчев“.

Екипът на в. „Студентска искра“ продължава рубриката, свързана с 
успешните студенти на Русенския университет. Всяка година общините 
на градовете, в които русенската Алма матер обучава, награждават 
първенците на випуските. Студентите са барометър за това, къде сме ние, 
преподавателите, носещи знанието и просветата в нашия професионален 
път. Те са огледалото по отношение на примера, който виждат в нас. Те са 
нашите последователи като специалисти, учени и най-вече стойностни 
и достойни хора. 

В брой 433 на в. „Студентска искра“ ще се представят студентите 
първенци на двата филиала на Русенския университет – Филиал Разград 
и Филиал Силистра.

Интервютата проведе проф. дн Анелия Манукова.

Докосване
Доц. д-р Румяна Лебедова, директор на Филиал Силистра.

Докосване, доц. д-р Румяна ЛебедоваДокосване, доц. д-р Румяна Лебедова
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Студент на годината на филиалите на Русенския университет
ГРЕТА АЛЕКСАНДРОВА
Представете се накратко.

Казвам се Грета Александрова, на 
24 години, от гр. Силистра. Завърших 
бакалавърска степен по специалността 
„Педагогика на обучението по физика 
и информатика“ във Филиал Силистра 
на Русенския университет и в момента 
продължавам образованието си в 
магистърска степен по специалността 
„Информатика и информационни технологии 
в образованието“ в Русенския университет.

Повечето млади хора предпочитат да 
продължат образованието си в чужбина. 
Вие защо решихте да останете в България 
и в частност в Русенския университет 
и Филиал Разград?

Въпреки че много млади хора избират да продължат образованието 
си в чужбина, реших да остана в България, защото вярвам в качествата на 
българското образование и възможностите, които предлага Русенският 
университет. Филиал Силистра ми осигури стабилна основа във физиката 
и информатиката и ми позволи да се развивам както академично, така и 
професионално. Чрез участие в научни форуми и инициативи усетих, че 
мога да допринеса за развитието на образованието у нас. 

Срещнах вдъхновяващи преподаватели, които не само притежават 
дълбоки знания, но и създават мотивираща среда. Тяхната ангажираност ми 
показа, че можем да постигнем отлични резултати, стига да имаме желание 
и упоритост. Освен това, възможността да бъда близо до семейството ми и 
до средата, в която съм израснала, направи решението ми по-лесно.

През 2024 г. спечелихте приза „Студент на годината“ във Филиал 
Силистра на Русенския университет. Разкажете ни повече за процеса 
и за емоциите, с които се сблъскахте.

През 2024 г. получих приза „Студент на годината“ в Силистра. Това 
признание е плод на упоритостта и усилията, които вложих в образованието 

си. Когато научих за наградата, 
изпитах невероятна радост и 
благодарност. 

Процесът на оценяване 
включваше не само академичните 
ми постижения, но и участието 
във важни проекти и дейности. 
Осъзнаването, че моят труд е 
оценен, ме мотивира допълнително 
да продължа напред. Наградата 
отразява не само моите усилия, но 
и подкрепата на преподавателите 
ми. Както каза един от тях: „Трябва 
да бъдем дръзновени и да намерим 
баланс между студентския живот 
и учебните отговорности. Това 
е формулата на успеха“. Тази 
мъдрост ми напомня, че успехът 

изисква както упоритост, така и смелост да поемам нови предизвикателства. 
Изпитах смесени емоции – от гордост до дълбоко усещане за отговорност, 

което ме подтикна да оправдая доверието, което ми беше оказано, и да 
продължа да се развивам.

Кое събуди интереса Ви към науката и кога се случи това?
Още от малка любознателността ми ме караше да търся отговори за света 

около мен. Първоначално се насочих към физиката, но с времето интересът 
ми се задълбочи в областта на информатиката, която днес е основният ми 
фокус заради нейния огромен потенциал в образованието и технологиите.

Имате различни награди. Кое обаче определяте като най-голямото 
си постижение до този момент?

Най-голямото ми постижение безспорно е получаването на приза 
„Студент на годината“. Тази награда е признание за моето постоянство 
и усилия през годините, както и за качественото обучение, предоставено 
от моите лектори, които със своите знания и вдъхновение играят важна 
роля в развитието ми. Въпреки това, бих казала, че всеки малък успех по 

пътя е важен, защото именно натрупването на опит и знания ме доведе до 
този момент. За мен най-ценното постижение е не само самата награда, а и 
възможността да вдъхновя и други студенти да се стремят към академични 
и професионални успехи.

Кое е най-ценното, което постиженията Ви дадоха?
Най-ценното, което получих, е увереността в собствените ми възможности 

и доказателство, че с упоритост и усилия мога да постигам високи резултати.
Как ще продължите да развивате уменията си в областта на 

информатиката и информационните технологии в бъдеще?
В момента уча по магистърска програма, свързана с информатиката и 

информационните технологии в образованието. Стремя се да усвоя нови 
знания и умения в тези области и да развивам иновативни решения в 
образованието.

Развитието на уменията ми в областта на информатиката и информационните 
технологии ще продължи чрез активно участие в научни изследвания и проекти, 
фокусирани върху прилагането на нови технологии в образованието. Вярвам, 
че усъвършенстването е непрекъснат процес и е важно да продължаваме да 
учим и да се адаптираме към промените в научната и образователната среда.

Какви други интереси имате и как обичате да прекарвате свободното 
си време?

Свободното си време обичам да прекарвам сред природата, като се 
разхождам и изследвам нови места, които ми вдъхват спокойствие и радост. 
Снимането и документирането на света около мен ми доставя голямо 
удоволствие, тъй като ми позволява да запазя незабравими моменти и 
впечатления, които мога да споделя с приятели и семейство. 

Докосване
Доц. д-р Румяна Лебедова, директор на Филиал Силистра, притежава 

магичен усет за докосване до природата. Нейните фотографии отразяват 
сливането й със света около нас през обектива.

Вестник „Студентска искра“ публикува част от нейните усещания. Надяваме 
се да се докоснете и вие.

Златна вода, доц. д-р Румяна ЛебедоваЗлатна вода, доц. д-р Румяна Лебедова

Полет, доц. д-р Румяна ЛебедоваПолет, доц. д-р Румяна Лебедова
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Четири представителни сгради, 
свързани с развитието на русенската 

Алма матер
Живодар Душков

През десетилетията Русенският университет на няколко пъти променя 
не само наименованието си, но и професионалните направления, по които 
провежда обучение. Тук ще спомена други промени – няколко от русенските 
сгради, свързани в различни периоди с историята на Русенския университет.

Началната дата, от която тръгвам, е 12 ноември 1945 г. Точно тогава 
регентите на Царство България Тодор Павлов, Цвятко Бобошевски и Венелин 
Ганев подписват Наредба-закон за откриване на Висше техническо училище в 
гр. Русе. Член първи гласи „Основава се Държавно висше техническо училище 
със седалище в гр. Русе. (Държавен вестник, № 276, 27 ноември 1945 г.; в 
документа се среща и наименованието „Висше техническо училище в гр. Русе). 
След години (3 декември 2002 г.) Общото събрание на Русенския университет 
решава: Утвърждава 12 ноември за Празник на Русенския университет „А. 
Кънчев“, с което ясно заявява, че съвременната русенска Алма матер гледа на 
себе си като на правоприемник на някогашното ДВТУ. 

***
Във втората половина на 40-те години на ХХ век общинските власти, за 

които съществуването на висше училище в Русе е и мечта, и символ на престиж 
разглеждат различни възможности за бъдещата база на Държавното висше 
техническо училище. „Общината дава всичко възможно в Русе на всяка цена да 
има Висше техническо училище“ – заявява кметът Стоил Машев. За временна 
сграда на ДВТУ е предоставена сградата на Трета прогимназия. В бързи темпове 
се подготвя преустройството й и се извършва необходимият ремонт, за да може 
вузът да разполага с нужните кабинети, канцеларии, учебни зали, представителна 

аудитория (аула)... Под 
„Трета прогимназия“ 
се разбира сградата 
на ул. „Борисова“ № 
33, построена като 
Германски евангелски 
институт (1902–1918), 
а след това дадена на 
Френското католическо 
училище „Св. Йосиф“ 
(1918–1933), Трета 
прогимназия „Петър 
Берон“ (1933–1946), 
ДВТУ (1946–1949), 
Заводското училище 
№ 19, Турската гимназия, 

Педагогическото училище за детски учителки (1958–1960), Музикалната 
гимназия. От края на 70-те години на ХХ век сградата остава за десетилетия 
необитавана. През 2007 г. е закупена от фондация „Братя Бобокови“, реставрирана 
е за нуждите на техен частен музей и едва ли е предвидено някъде по фасадата 
да се постави знак, напомнящ за дейността на Държавното висше техническо 
училище: за първата встъпителна лекция „Приносите на математиката в 
развитието на човешката култура и техническите науки“, изнесена от доц. 
Никола Минков, за сказките и лекциите на гостуващия академик Любомир 
Чакалов, за началната научна дейност на Разум Андрейчин (избран за доцент 

по физика в ДВТУ, съоткривател на явлението „Фотоволтаичен ефект при 
диелектрици и полупроводници“ – т.нар. „ефект на Наджаков–Андрейчин“), 
за студентските години на известния днес писател Георги Марков... 

Местната власт (Русенската народна община) е наясно, че с увеличаване броя 
на студентите в следващите години ще са необходими нови и нови помещения. 

Решението с по-далечен поглед в бъдещето можем да сведем до следния 
текст: „Дава се безвъзмездно – даром в собственост на Министерството на 
народното просвещение общинското празно място, находящо се в „Алеите“ 
с пространство от около 30 декара при граници: изток – парк „Кн. Симеон 
Търновски“, запад – мъжки католически пансион, север – брега на р. Дунав и 
юг – „Алеи Възраждане“ [...], за строеж на сграда на Държавно висше техническо 
училище“. Във връзка с набирането на средства се създава и фондация „Постройка 
и обзавеждане на Висшето техническо училище“.

Решенията за належащото задоволяване на нуждите на ДВТУ са свързани с 
предоставянето на градската лаборатория, намираща се в съседство със сградата, 
за използване от студентите-химици, както и на базите на общежитието за 
строителни работници на ул. „Гурко“ № 14 (бивша Френска гимназия и пансион 
„Нотр дам де Сион“) и на Френската търговска гимназия „Света Мария“. 

На 6 януари 1949 г. Президиумът на Великото народно събрание издава Указ 
„За закриване Висшето техническо училище в гр. Русе и машинния факултет 
във Варненския университет“ (Държавен вестник, № 9, 14 януари 1949 г.). В 
него е посочено: „.Закриването да се извърши постепенно, като през следващите 
учебни години не се приемат нови студенти, а студентите от ІІІ курс на Висшето 
техническо училище в гр. Русе […] се прехвърлят всяка година в Софийската 
държавна политехника. Професорите и асистентите, чиито лекции са застъпени 
в тези курсове, да бъдат преместени по преценка на Комитета за наука, изкуство 
и култура в Софийската държавна политехника“. Най-вероятно разпореждането 
е тълкувано така: третокурсници се преместват в Софийската политехника още 
през летния семестър на учебната 1948–1949, второкурсници – от есента на 1949-
а, когато ще запишат ІІІ курс, а първокурсници – на следващата година. С други 
думи казано последната учебна година за русенските студенти и преподаватели 
се очертавало да бъде 1950–1951. Оттук нататък пред Градския народен съвет 
стои въпросът на кого да отстъпи „сградата на бившата политехника“. Документи 
посочват варианти за предоставяне сградата на бившето ВТУ („Санта Мария“ 
по ул. „Г. Димитров“) за нуждите на: Заводското училище при Металозавода „Г. 
Димитров“, Дирекцията за автомобилни съобщения, Търговската гимназия... 

Под „Санта Мария“ по ул. „Г. Димитров“ се разбира сградата на някогашната 
Френска търговска гимназия „Света Мария“, а вече по-късно – Икономически техникум 

„Станке Димитров“ 
и Професионална 
гимназия по икономика 
и управление „Елиас 
Канети“. Но и тук 
липсва какъвто и да 
е паметен знак, от 
който да се разбере, 
че до 22 декември 1949 
г. съществували зали, 
свързани с Държавното 
висше техническо 
училище! 

На 25 септември 
1954 г. Президиумът 
на Народното събрание 

издава Указ № 270 с единствен параграф: „Обособява се факултетът по механизация 
и електрификация на селското стопанство при Селскостопанската академия 
„Георги Димитров“ в самостоятелно висше учебно заведение – Институт по 
механизация и електрификация на селското стопанство в гр. Русе“ (Известия на 
Президиума на Народното събрание, № 78, 28 септември 1954 г.). (Официалното 
наименование, предадено с абревиатура, е ИМЕСС!).

За учебни зали, вкл. и за помещения за временно настаняване на преподаватели 
и техните семейства, са отстъпени два етажа от построената през 1908 г. сграда на 
Френския девически колеж с пансион „Нотр дам де Сион (Notre Dame de Sion)“. 
Във връзка със Закона за чуждите училища в България през 1948 г. колежът 
е затворен, а помещенията са предоставени първоначално за нуждите на жп 
училище, а след това – на Първа поликлиника. През 1963-а в Русе е открита 
Политехническа гимназия с преподаване на английски език, която след две 
години е настанена в сградата, без да споделя владеенето с друга институция. За 

Вестник „Студентска искра“ инициира нова рубрика една година 
преди 80-ата годишнина на Русенския университет „Ангел Кънчев“. На 
страниците на академичния вестник ще се публикуват материали, свързани 
със създаването и развитието на университета, спомени на преподаватели 
и студенти, непубликувани досега интересни материали от историята на 
русенската Алма матер.

Първата публикация е на засл. доц. Живодар Душков, главен редактор 
на в. „Студентска искра“ 25 години: май 1977 – март 1981 г. и ноември 1990 – 
декември 2010 г. Малко известно е, че четири представителни сгради на Русе 
са били свързани с развитието на висшето образование в града.

Публикуват се и два материала със съкращения от брой 379, ноември 2013 г., 
на в. „Студентска искра“, свързани със създаването на русенската Алма матер.
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петте десетилетия училището не променя същността си на езикова гимназия, а 
само името си – известно днес като Английска езикова гимназия „Гео Милев“.

Ректоратът се 
намирал на друго 
място – в сградата 
на Второ градско 
управление. В етажа 
от Първа поликлиника, 
предназначен за учебна 
дейност на ДВТУ, са 
оборудвани зали, 
кабинети, библиотека, 
работилници, а на 
по-късен етап са 
изгра дени и  т ри 
лаборатории. Студенти 
и преподаватели наричат 
Френския пансион в 
Парка на младежта 

„Пармския манастир“ – съкратено „Парма“ (предполагам, че в този период – 
есента на 1954 г. и следващите месеци – в Русе е бил прожектиран френският 
филм „Пармският манастир“, произведен през 1947-а, със световна премиера 
на 21 февруари 1948 г.). 

Излишно е да посоча, че няма никакъв знак за 5-годишното пребиваване 
на русенския вуз в тази сграда, но дори и в справки за нейната история не се 
споменава.

От есента на 1958 г. ИМЕСС си има собствена сграда. А тя си има предистория: 
проектирана е от арх. Иван Томов като сграда на Факултета по механизация 
и електрификация на селското стопанство при Селскостопанската академия 
в София, през пролетта на 1954 г. в Русе започва да се действа за създаване 
възможности за постройка, предназначена за... още несъществуващото висше 
училище. В северозападната част на терена на казармата на ул. „Топрак хисар“ 
(днес ул. „Студентска“) срочно започва строежът на учебния корпус (4000 
кв. м. разгъната площ!), главен технически ръководител на строежа е арх. 
И. Чонов, бригадата на Иван Маринов предсрочно излива бетонните основи 
на зданието... Освен че корпусът се строи пред очите на всички, озадачени 
от интересния „прийом“ на изграждане: от страничните крила на сградата 
към нейната централна представителна част, но и вестник „Дунавска правда“ 
постоянно публикува информация на какъв етап се намира величественият 
градеж (брой 168, 16 юли 1954 г.; брой 228, 25 септември 1954 г.; брой 281, 26 
ноември 1955 г. и др.)... 

От 1958 г. Ректоратът, с каквото име е известен, е свързан най-тясно с живота 
на русенската Алма матер, независимо от наименованието, с което тя е известна 
„у нас и по света“: Институт по механизация и електрификация на селското 
стопанство, Висш селскостопански институт (въз основа на 133-о постановление 

на Министерския съвет 
от 31 декември 1963  г. 
и Заповед № 621 от 21 
февруари 1964 г. на 
Министерството на 
народната просвета), 
В и с ш  и н с т и т у т 
по механизация и 
електрификация на 
селското стопанство“ 
(Разпореждане № 177 
на Министерския съвет 
от 10 август 1965 г.), 
Висш институт по 
м а ш и н о с т р о е н е , 
м е х а н и з а ц и я  и 

електрификация на селското стопанство, (Решение № 208 на Министерския 
съвет от 21 май 1966 г.), Висше техническо училище „Ангел Кънчев“ (Указ № 
584 от 9 април 1981 г. на Държавния съвет на Народна република България 
– Държавен вестник, № 32, 21 април 1981 г.), Русенски университет „Ангел 
Кънчев“ (Решение на 37-ото народно събрание от 21 юли 1995 г. – Държавен 
вестник, № 68, 1 август 1995 г.). 

Паметна плоча, поставена вдясно на входа, напомня: „Сградата е завършена 
1958 г. по проект на архитект Иван Томов, конструктор Ал. Константинов, 
техн. ръководител Г. Ганчев“. Кратък текст от „каменния летопис“ на Русенския 
университет!

...
Четири сгради в красивия ни град Русе, свързани с дейността на нашата 

Алма матер... Всъщност има и пета, и шеста, и седма сграда, и още, и още... И 
всяка една от тях има какво да „разкаже“...

Материалът е подготвен от засл. доц. Живодр Душков,  
снимков материал Internet.  

Началото и шансът на Русе  
като университетски град

Из разказа на проф. д-р Иван Замфиров, споделил спомените на проф. Пенко 
Патарински, председател на Комитета за наука, изкуства и култура през 
1954 г. и предаден от негово име: „През късната пролет на 1954 г. правителството 
възложи на тричленна комисия, начело с мен, да обиколи градовете Пловдив, 
Варна и Русе и да даде заключение къде може да бъде изнесен още от есента 
на същата година Факултетът по земеделска техника от Селскостопанска 
академия – София[...]. 

Пристигнахме в Русе и отидохме до сегашната Съдебна палата, където 
тогава се помещаваше ОК на БКП. [...]Пенчо Кубадински предложи да се 
разходим в Русе. Тръгнахме по главната улица в посока сегашния Парк на 
младежта. На ъгъла – диагонално срещу Градските хали, видяхме почти готов 
нов жилищен блок. Пенчо Кубадински отсече: „Тук ще живеят професорите“. 
Което впоследствие и стана, а блокът все още се нарича „професорският“. 

Следващото спиране беше пред Техникума по дървообработване. Сградата 
беше красива. Кубадински каза: „Това столарско училище ще го изместя и тук 
ще настаним един факултет“. По неизвестни причини само това не е станало.

Продължихме напред и влязохме в Младежкия парк, където разгледахме 
сградите на Английската гимназия и т.нар. Пармски манастир. Първата много 
красива бе предназначена за студентско общежитие. Втората – да се използва 
според преценката на бъдещите професори и ръководство. По-късно в тези 
две сгради бе положено началото на ИМЕСС – Русе.

След запознаване със забележителностите на дунавската столица си тръгнахме 
с прекрасни спомени и въодушевление от града, а също от прозорливостта 
и находчивостта на неговия първи ръководител. Заключението в доклада на 
комисията бе еднозначно – само в Русе може да бъде изнесен още от есента 
въпросният факултет, което по-късно бе разпоредено с Постановление на 
Министерския съвет“.

...
Из интервю на Г. Чендов с проф. Карл Славомиров – първият ректор 

(1947-1949) на Русенския университет (тогава Висше техническо училище), 
Из книгата „2+2. За Русенския университет и неговия предходник“ на засл. 
доц. Ж. Душков.

Осигурени ли са, г-н професоре, необходимите помещения и лаборатории 
за увеличения брой студенти и през тази учебна година?

[...]В русенското ВТУ положението е друго. Тука броя[т] на работните места 
отговаря на броя на студентите и всеки студент е ръководен и наблюдаван от 
съответния асистент и титуляр на академията. [...]За предстоящата учебна 
година са гарантирани всички необходими помещения, чертожни [зали] 
и лаборатории. Летните месеци бяха използвани за отремонтирването 
бившата сграда на общежитие „Г. Димитров“, находяща се на ул. „Гурко“ №14 
и приготвянето й за нуждата и целите на нашето ВТУ, за което трябва да се 
благодари най-вече на кмета на града г-н Ал. Ковачев, общинската управа и 
помощната организация. С придобиването на тази сграда ВТУ има възможност 
да доразвие своя химически институт и го пригоди за нуждите на горните 
учебни години, да разшири и правилно обзаведе учебните зали, лаборатории 
и чертожни [зали] за втората година по машинно и електроинженерство. 
Трябва да ви кажа, че съоръженията на лабораториите са построени така, 
че да могат да спестят усилията и времето на студентите като им позволят 
да насочат вниманието си към творческа работа, а не към излишни дребни 
манипулации. Защото инженерската работа е в[ъв] висша степен творческа: 
тя е съчетание на естетика с[ъс] строгите изисквания на техниката.

Материалите са публикувани със съкращения.  
Източник брой 379, ноември 2013, в. „Студентска искра“.
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Моето испанско Еразъм 
лятно приключение

Еразъм програмата е едно от най-хубавите неща, които могат да се случат 
на всеки един студент. През 2024 г. моето лятно Еразъм приключение бе в  
Картахена, Испания, в продължение на 2 месеца, от 1 май до 1 юли. Това е град 
с много забележителности, богата история, интересна култура и любезни хора.

Аз съм студент, първи курс, спец. „Енергийни машини и съоръжения“,  
ОКС „магистър“ към Аграрно-индустриалния факултет. Бях изпратен по 
Еразъм програма за практика по двустранно подписано споразумение от моя 
Еразъм координатор доц. д-р инж. Борис Костов от Русенски университет 
и от Еразъм координатора доц. д-р Енрике Кастро от Политехническия 
университет в Картахена (Universidad Politécnica de Cartagena).

Всички корпуси на Политехническия университет са разпръснати из 
града. По време на моя двумесечен престой в Картахена бях ангажиран в 
университета да изпълнявам различни задачи, свързани с изследването 
на акустична симулация на различни по форма стаи, които проектирах 
чрез софтуерната програма за чертежи Autodesk Inventor Professional и 
симулационната програма I-Simpa. През юни месец заедно с доц. д-р Енрике 
Кастро извършихме изследване на звука в театър Романо, като изпълнявах 
определени задачи, свързани с изследването. Придобиването на нови познания 
и умения спомогнаха много за моето развитие като студент и изследовател 
в избраната област. 

Изказвам своите благодарности на моите преподаватели. На първо място 
на доц. д-р инж. Борис Костов, благодарение на него повярвах, че нещата могат 
да се случат, както и на доц. д-р Енрике Кастро, който винаги ми помагаше и 
съпътстваше в изпълняването на поставените задачи. Също така изказвам 
благодарности и към любезните хора от испанския Еразъм офис, най-вече 
към Анна Гарджиуло, която винаги беше толкова усмихната и добронамерена, 
както и към нейния екип, който добре си вършеше работата.

Всички забележителности в Картахена са откритие, но най-вече прочутият 
открит театър „Романо“ (Teatro Romano), който е популярно място за Картахена. 
Туристическите автобус и лодка са още по-вълнуващи за обикаляне из 
града.  В другите градове също има интересни забележителности. Един от 
тях е Аликанте – един от най-красивите морски градове в Испания. Тяхната 
забележителност „Замъкът на Санта Барбара“ (Castillo de Santa Bàrbara) е 
емблематично място за града. Историята му е свързана с основаването на 
града, както и на градовете край него: Елче, Бенидорм и Валенсия. Замъкът 
се намира на хълм, от който се открива невероятна панорамна гледка.

Испанските ястия са толкова пищни, че трябва да се опитат. Едно от 
тях е прочутата паеля с морски дарове и ориз. Най-популярният им колбас 
е чоризото – присъщ за испанската кухня. Сангрията е известна лятна 
испанска напитка, която се консумира от испанци и чуждестранни туристи 
с удоволствие.

Испанските фестивали са атрактивни и величествени. „Mucho Mas 
Mayo“ е посветен на музиката и образователните програми. Съществува 
още един фестивал, който си струва всеки един рок и метъл фен да посети. 
„Rock Imperium“ съществува от три години и на него са свирили едни от 
най-великите рок групи от световна величина като Scorpions, Whitesnake, 
Europe, Deep Purple, Helloween, Skid Row, Kiss, както и много други. Тази 
година се проведе за трети път и имах привилегията да гледам на живо Judas 
Priest и In Extremo. 

За мен тези 2 месеца оставиха наистина трайни спомени, които ще ги 
помня дълго. Пожелавам на всеки един студент да успее да кандидатства и да 
създаде незабравими емоции, които съм сигурен, че ще го направят щастлив, 
и че ще иска да ги осъществи отново.

Материалът е подготвен от Реджеб Карасюлейманов.

За изобразителното изкуство
от първо лице

Казвам се Адриан Ангелов и съм студент в Русенския университет, 
специалност НУПЧЕ, 3-ти курс. Първо искам да изразя моята благодарност 
за предоставената възможност да споделя историята и началото на моето 
увлечение към рисуването. 

Но, преди това бих искал 
да споделя съвсем накратко 
за това от къде съм и как се 
озовах тук. Роден съм в гр. 
Русе през 1996 г., завършил 
съм СУ „Васил Левски“ с 
профил „Природни науки“ 
с интензивно изучаване 
на японски език. След 
завършването ми прекарах 
известно време в Германия, 
близо 5 години, но животът 
там ми се стори твърде скучен, 
дори бих казал монотонен. 
В крайна сметка, реших да 
се върна в България и да 
инвестирам в моето бъдеще 
или по-точно в образованието 

ми, и така попаднах  в Русенския университет. Останах изключително очарован 
от академичната среда в този университет – колегите, както и преподавателите, 
разбира се, допринесоха допълнително към тази приятна атмосфера. 

Моят творчески път и как започна всичко
Още в детските ми години доста често прекарвах времето си в прекопиране 

на различни герои от детски книжки върху паус, а дори понякога си позволявах 
да използвам и индиго. Този процес не само ми даваше възможност да 
възпроизведа образите, които ме вълнуваха, но постепенно ме въвличаше в света 
на изобразителното изкуство. Това, че дори в ученическите ми години по време 
на часовете предпочитах да рисувам, отколкото да пиша, е едно отражение на 

моята страст към изкуството 
и креативността.

Времето, което прекарвах в 
изследване на рисуването, за да 
открия своя стил и техника, бе 
изпълнено с доста забавни, но 
и трудни моменти. Бих казал, 
че съм имал и понякога все 
още имам неуспешни опити, 
но в крайна сметка разбрах, че 
ключът към успеха е в това да 
не спираш, да не се отказваш.

През годините усвоих 
различни техники, като акварел, 
акрил и графика, но маслените 
бои винаги ми изглеждаха като 
предизвикателство, което все 
още предстои да преодоля. 
Изобразителното изуство 
ме научи да виждам света 
около мен с различен поглед 
и да откривам красотата в 
детайлите, които в противен 

случай биха били пренебрегнати. Така че, от прекопирване на герои от книжки 
и някои забавни моменти по време на училищните занимания, рисуването 
стана не само моето любимо хоби, но и начин да изразявам мислите си по по-
свободен и по-креативен начин. Независимо дали беше в училище или извън 

Студентско творчество
него, рисуването бе и все още е моят уютен кът, където мога да се потопя в 
света на въображението си и да създавам нещо уникално. А тези забавни 
моменти в училище – ще кажа само, че учебните предмети само стимулираха 
повече вдъхновение за по-креативни илюстрации.

Моите любими художници
Много са! Но като най-впечатляващи за мен творци безпрецедентно бих 

казал Салвадор Дали и Здислав Бексински.
Материалът е подготвен от Адриан Ангелов  

и предоставен от гл. ас. д-р Валентина Радева.

Адриан Ангелов печели първо място в конкурса за рисунка (графика), 
организиран от катедра „Педагогика“ по повод „Вечерта на специалностите“ 
(29 април 2024 г). Темата на конкурса е „Педагогическото образование в Русе – 
минало, настояще, бъдеще“. 
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Танцов ансамбъл „Хармония“ прослави университета ни в Румъния

От 18 до 23 август 2024 г. танцьори от танцов ансамбъл „Хармония“ на 
Русенския университет участваха в Международен фолклорен фестивал „Acasa 
La Brancisi“ („В дома на Бранкуш“) в гр. Търгу Жиу, Румъния.

Останалите участници бяха ансамбли от Италия, Словакия, Турция, 
Сърбия, Северна Македония и Полша, а домакините се включиха с оркестър 
„Armonia“ и професионален артистичен ансамбъл „Doina Gorjului“от Търгу 
Жиу, ансамбъл „Nedeia“ от Новачи и ансамбъл „Liliac de la Ponoare“ от 
Поноареле, община Мехединци.

Тръгвайки от България, знаехме много малко неща за Търгу Жиу. Оказа 
се град от римски времена, търговско средище и вход към дефилето на 
Карпатите, разсичано от река Жиу. Миньорски град по време на социализма, 
днес е град с университет, с красив и модерен общински футболен стадион.

Търгу Жиу се оказа изключително гостоприемен град, като домакините 
бяха украсили подобаващо площада пред кметството, улиците и амфитеатъра, 
където беше разположена и сцената, а гражданите трудно се побираха като 
зрители.

Почти всички институции в този град носят името на Константин 
Бранкуш – бащата на модерната скулптура, ученик на Огюст Роден, един от 
най-известните скулптури на 20. век, оставил истинско културно наследство 
на родното си място. Това е ансамбъл от паметници по поръчка на вдовиците 
на румънски войници, загинали в Първата световна война. Единият – 
„Портата на целувката“ е на входа на централния градски парк, в самия парк 
е вторият – „Масата на мълчанието“, който символизира последната вечеря 
в семейството на войник, отиващ на война. Особено впечатляващ е третият 
„Безкрайната колона“ – 30-метрова скулптура, олицетворяваща връзката 
между небето и земята.

Фестивалът беше феерия от цветовете на костюми и носии, от ритми на 
песни и танци, от темперамента на различни народи, смесица от възрасти и 
емоции на сцената.

Едни работили професионално дълги години, други – по-начинаещи, 
трети – със самочувствие на победители, но всички обединени от корените 
на фолклора, колкото и различен да е той. 

Оказа се, че нашият ансамбъл „Хармония“ е с най-достолепна възраст,  
55 години, и всички „гледат“ на него с почит и уважение.

Русенският университет се гордее с танцьорите, някои от които са вече 
30 години на сцена – с рутина, самочувствие, отлично сценично поведение, 
носещи с гордост огъня на българските традиции във фолклора.

Бис след бис от страна на румънската публика, а това ти „дава криле“ 
да показваш какво още можеш да изтанцуваш. Концертите всяка вечер 
продължаваха по 4–5 часа и бяха смесица от цветове на прожектори и носии, 
усмивки и музика, каращи сърцето да изпита и други емоции, различни от 
ежедневните грижи и проблеми. Наслада за сетивата, наслада за душата!

Домакините не останаха безразлични в оценката на всичко видяно и за 
благодарност организираха за всяка от групите на чужденците еднодневна 
разходка до курортните селища Новачи и Рънча (Rânca) през прохода 
Трансалпина. Курортът Рънча, който се намира на около 1600 метра надморска 
височина, е предимно зимен – отправна точка за пет ски писти в района.

Трансалпина е доста известен и популярен, привличащ хиляди посетители 
всяка година заради изживяването, което предлага: шофиране през планински 
регион и заобиколен от природата от всички страни. Невероятни пейзажи, 
на които се любувахме по време на пътуването. 

Разказаха ни, че пътят е построен по време на управлението на крал Карол 
II. Ето защо местните румънци в района го наричат Кралския път („Drumul 
Regelui“). Той е открит през 1938 г., когато крал Чарлз II го открива в Пояна 
Сибиу и е възстановен от германските сили по време на Втората световна 
война, когато се нуждаят от пътя за военни цели, но остава недостъпен за 
повечето обикновени шофьори и превозни средства. През 2007 г. започва 
работа по превръщането на тази великолепна магистрала в модерна (148 
км), която позволява бърз транзит между Олтения и Трансилвания. Пътят е 
изцяло асфалтиран през 2009 г. и напълно отворен за движение през 2012 г., 
като следва пътя, положен от римските легиони по време на войните с даките.

За всички участници във фестивала това докосване до историята на 
региона в един ден остана незабравимо!

Фестивалът създаде нови приятелства, нови идеи за работа и контакти, 
обогати културата за комуникация. А да си част от екипа на танцов ансамбъл 
„Хармония“ те прави горд, че си от България, от Русе, от университет с 
традиции, който съхранява и развива идеите на фолклора.

Материалът е подготвен от доц. д-р Таня Грозева.
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Спортно-туристическо и природозащитно дружество „Академик“

От 2 до 11 август 2024 г. академичната туристическа 
общност на Русенския университет към СТПД 
„Академик“ усети заряда на планината, ромона на 
реките и красотата на хората в групата Източни 
Родопи 2024 чрез организираното екскурзионно 
летуване. Над 35-ма преподаватели, служители, 
бивши студенти (алумни) от Русенския университет, 
както и съмишленици на планинарския дух, под 
ръководството на доц. д-р Пламенка Христова 
откриха перлите на Ардинския дял на Родопа 
планина – изворите на река Арда, Ардин връх 
(1730 м), връх Циганско градище (1875 м), водната 
пещера Голубовица, пещерите Типицето и Ухловица,  
Каньона на водопадите край Смолян и много други 
прелестни кътчета на планината. 

Председателят на Спортно-туристическо и 
природозащитно дружество „Академик“ при Русенския 
университет доц. д-р Руси Минев бе част от групата, 
както и Милена Попова, Валентин Великов, Анелия 
Манукова, Зорница Дочева, Марияна Дочева, Вилян 
Манев, Цвета Шенкова, Емилия Георгиева. 

Планинският водач Димитър Памукчиев, 
възпитаник на Русенския университет, изключително 
спокойно и точно балансира групата по сложните 
планински пътеки, като най-малкият участник бе 
на 12 години, а най-възрастният – на 88. Вилиян 
Манев, дългогодишен планински водач на групата 
в историята на планинарските походи, впечатли с 
издръжливост и позитивност. Всеки, докоснал се до 
основната група, остава привлечен от приятелската 
откритост, споделените спомени за приятните дни 
сред природата и шегите.

Всяко едно селце, планински път или пещера 
в родопския край пази историята на прадедите 
ни и разказана от местните хора, тази история 
откриваше нови факти за българската земя, датиращи 
от раннобронзовата епоха и определяща пътя на 
търговия, културен обмен и развитие.

Гудевица – селце, до което се стига по козя 
пътека, красива реставрирана църква „Св. Илия“, 

аязмо с лековита вода и 91-годишна баба Лена, която 
припка по пътеката, за да ни разкрие историята и 
прелестите на едно забравено селце, играло значима 
роля за пътя на траки и българи към южните ни 
съседки. Селце, запазило своята същност и днес, 
открило планински лагер в близост до църквата, 
търсещо връзката минало–настояще–бъдеще.

Агушевите конаци от с. Могилица откриха 
далновидността на феодалните владетели да 
постигнат икономическо и културно развитие на 
региона, като запазят историческите следи за хората 
и техните семейства.

Момчиловата крепост при с. Градът и 
късноантичната и средновековна крепост при с. 
Кошница, откроили се сред красивите дипли от гори и 
хълмове на Родопа планина, показаха за пореден път, 
че по българските земи пълководците са използвали 
изключително точно природните дадености като 
военни бази, имайки добра видимост и защита.

И тъй като Ардинският дял на Източни Родопи е 
осеян с множество рудници, посещението на Мадан 
и неговите забележителности – кристалната зала, 

минния музей и стар рудник „Сполука“ в центъра 
на града, бяха част от програмата в последния ден 
на туристическия преход Родопи.

По традиция всеки екскурзионен поход завършва 
с вечер на бог Перун, който, подпомаган от самодиви, 
дава планински имена на всеки нов участник, а 
носителите на нови имена се представят със соло 
изпълнение. Ролята на бог Перун се изпълнява от 
различни хора в различните години – през 2024 г. 
това бе богинята Снежанка Панчева, и получилите 
чрез този ритуал планинските имена бяха 5 човека.

Дипли от хълмове, мекота и извивки, величие, 
простор и красота – това са Източните Родопи в 
своя Ардински дял. И когато към него се добавят 
емоциите и усмивките на всеки член на туристическата 
група, както и планинарският дух и доброта, се 
получава семейство – сплотено с духа на планината 
и преклонението пред красивата българска природа.

Снимковият материал е предоставен от планинаря 
фотограф Петър Н.К.

Материалът е подготвен  
от проф. дн Анелия Манукова.

Дипли от красиви гори, хълмове, емоции и усмивки – Източни Родопи 2024

Ардин връх (1730 м)Ардин връх (1730 м)

Връх Циганско градище (1875 м)Връх Циганско градище (1875 м)
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Летни университетски спортни игри 2024

Летни университетски спортни игри 2024 – представителни отбориЛетни университетски спортни игри 2024 – представителни отбори

Тенис на маса – мъжеТенис на маса – мъже

Плажен волейболПлажен волейбол Плажен тенисПлажен тенис

Плажен тенис – преподавателиПлажен тенис – преподавателиПлажен волейболПлажен волейбол

Спортният черноморски комплекс Аквалайф за 
поредна година бе домакин на традиционните Летни 
университетски спортни игри. През 2024 г., при отлично 
създадена организация от Асоциацията за университетски 
спорт „Академик“, в различните спортни дисциплини се 
състезаваха студентите спортисти от университетите в 
страната.

Русенският университет бе представен от спортисти  
в четири вида спорт – тенис на маса, плажен волейбол, 
баскетбол „3 х 3“ и плажен тенис.

Очакванията, че нашите студенти ще се представят 
на добро ниво, бяха оправдани. В турнира по волейбол 
двойката Александър Илиев и Преслав Николов се окичиха 
със сребърните медали след напрегната и много оспорвана 
финална среща. Момичетата в състав Мила Янкова и 
Виктория Каргаки останаха на крачка от призовата тройка, 
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Вестник „Студентска искра“ е носител на 
Орден „Св. св. Кирил и Методий“  

II степен с указ № 1517/19.05.1983 г. на ДС  
на Р България, удостоен е с Почетния знак  
на Русенския университет на 05.02.2013 г. и  

с Кристалния приз на Русенския 
университет на 05.02.2018 г.
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Връзки с обществеността и рекламата (ВОР): 
Виктория П. Иванова, Юлияна Андонова
Фоторепортери: Юлияна Андонова, Юксел Алиев

Вестникът се издава в електронен формат и на 
хартиен носител и се разпространява безплатно.
Редакционно броят е приключен на 09.10.2024 г.
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Летни университетски спортни игри 2024

Книжарница „Академи Книга“ 
Вестник „Студентска искра“ продължава рубриката, свърза-

на с представянето на най-новите книги, учебници и помагала в 
книжарницата на Русенския университет. 

Книжарницата на Русенския университет е спътник и приятел 
на студентите и препода-
вателите през годините, 
като докосва търсещите 
със събраните знания. 

Очакваме ви на място 
в Централен корпус на 
Русенския университет 
или на адрес: https://
www.facebook.com/
academikniga/. 

При нас, освен книги, 
учебници и помагала, ще 
намерите необходими-
те пособия за писане, 
чертане, съхранение, 
класификация.

Вашите нови книги

заемайки четвърто място. Треньори на отборите са преп. Ангел Павлов 
и преп. Милена Ботева.

Отличия от турнира по тенис на маса:
2. място индивидуално мъже – Огнян Тодоров;
2. място двойки мъже – Огнян Тодоров и Павел Цолов;
2. място отборно мъже – Огнян Тодоров, Константин Камбуров, 

Александър Дончев;
2. място индивидуално жени – Ивелина Иванова;
3. място смесени двойки – Константин Камбуров и Ивелина Иванова;

3. място двойки жени – Ивелина Иванова и Даяна Георгиева;
3. място отборно жени – Ивелина Иванова и Даяна Георгиева;
Заслугата за отличното представяне е както на студентите, така и 

на техния треньор преп. Павел Цолов.
Шестнадесет двойки стартираха към медалите в турнира по плажен 

тенис. Момчетата, представящи Русенския университет, Людмил 
Христов и Свилен Гърдев отстраняваха поетапно своите съперници и 
достигнаха до финалната среща, която загубиха драматично, но показаха 
класа и защитиха вицешампионската си титла от 2023 г.

Конкуренцията при баскетболните отбори също беше много 
силна. Представените отбори на останалите университети 
бяха доста  по-подготвени и не можахме да заемем челни 
позиции, въпреки че стартирахме с участие в състава на 
известния треньор на БК „Дунав“ Руслан Русев, който е наш 
редовен студент. 

В обобщение на постигнатите резултати на Летните игри с 
името на Русенския университет са спечелени общо 5 сребърни 
и 3 бронзови медала. Поздравления за ръководителя на 
катедра ФВС гл. ас. д-р Валери Йорданов и преп. Ангел Павлов, 
които победиха всички свои конкуренти в преподавателския 
турнир по плажен тенис и завоюваха златните медали за 
втора поредна година.

Делегацията на Русенкия университет бе представена 
от 32 студенти спортисти и преподаватели по различните 
видове спорт.

По материали на гл. ас. д-р Валери Йорданов.Тенис на маса – жениТенис на маса – жени


